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Kegpdhawo 1

Zevyn Avoxprtwyv Tuyalwv MetaBAnTtov

H évvola tne cuvdptnone mdavotntac pog emtpénel Ty pedovouevn perétn T.M. e
TeoBAfuaTe OUwe O0mou eugaviCovtar ToAAéc T .M, n yepovouévn ueAétn xdie wiog amod
QUTEC OEV amoxaAUTTEL Tar TavTa. Povtaoteite yia Topdderyo Twe xdmolog plyvet 0vo
Cdpror Je TETOLO TPOTO WOTE

P((1,1)) = P((2,2)) = P((3,3)) = P((4,4)) = P((5,5)) = P((6,6)) = é,
EVQ Oha Tar BAha evBEYOUEVYL EYOUV UNndevixy| mavotnta. Edxoha propoldue vo utolo-
yiooupe 611, yepovwuéva, xde €va amd ta (dplar elvon «dixonoy, agol 1 mdavotnta vo
npoxOet onoodhnote voluepo evor 3. O ouvbuooude twv pidewy, duwe, AEN efva
«dixatogy, xou auTo €lvor xGTL TOL BEV YAC ATOXAUAOTTOUY Ol GUVOETACELC TAVOTATWY
xadevoe and ta 600 Cdotal To xevd autd xohiTTETOL Ao TNV AT XOWOL GUVAETNOT

mavoTnTog, TNV GUYBLIOUOVOT), Xl GAAEC Evvoleg TTou Vol BOUUE OE AUTO TO XEQAAALO.

1.1 And Kowotd Yuvdptnon [Ivdavodtnrtag

Oplopodc 1.1. (And xowol xou meprdopiec ouvaptioec mdavotnrag) Eotw 6o
dakpreés T.M. X, Y mov opilovtar atov 1610 ydpo mbavitnag (2, A, P).

1. Opilouue tny ané kool ourdptnon mbavétntas ws thy owvdptnon fxy(z,y) :
R x R — [0, 1] mov opiletar ws:

fxy(z,y) =P(X =2,Y =y), Vz,yeR.

2. Orovvaptioegs mbavdtnras twv X, Y kadolvzar tepifopies ovvaptnoes mbavérntas.

YupPdoeic: 1) Xe autéc Tic onuetdoelc, 6ToTe o€ €va Vempnua, Tapdderyia, 1§ doxnon
eppaviCovtol ToLAdyLoTOV B0 Tuyalec uetafBAntéc, Yo utolétoupe oTL oplCovton oToV
(B0 ywpo mavotntac, xou dev Vo to (ntdue entd.  Avutd ebvar amapaitnto ylor vo
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2 KEPAAAIO 1. ZEYTH AIAKPITON TYXAION METABAHT(N

opilovtor moodtniee 6nwe P(X =2, =y) = P{w € Q: X(w) = z,Y(w) = y}),
E(X +Y +2),B(XY).

2) o pla ouvdptnon X @ Q@ — R™ étouye
Sx :=X(Q)={X(w):weQ}CR"
10 6UVoAO TV tne. Mio tétolo X tnv Aépe n-0udotatn Tuyola ueToaBAnTr ov
X HI) € A vy xade unodidotnua I tou R,

[MopatAenon: H (X,Y) tou Optopotd 1.1 ebvor o Sididototn tuyoado yetaBinth. Ta
oOvoha TGV Sx, Sy, Twv X, Y elvar aprduriowa agol elvar draxptteéc Tuyaleg petofin-
Téc. ‘Apa xou 10 GOVoro TV, S(xyy, TS (X, Y) ebvar apriunoylo we utocivolo Tou
Sx x Sy. Ipogavae to wéva (x,y) yo ta omola evdeyouévae 1 fxy etvon Sopopeti-
x| amé o undév ebvan Ta gTotyela Tou Six y), YTl Yo T undhoina (z,y), To olvolo

{X=2,Y=y}={weQ: (X(w),Y(w)) = (z,9)} =0, xou dpa éyer mdoavétnta 0.

IMoeddetypa 1.1. (Avo mpoypdupata) Abo BiapopeTind TEOYEUULATY XATUVELOVTOL
Tuyalo O TEEIC UTOAOYLOTES, Ywpelc xdmolo amd autd Vo delyvel Tpotiunon o xdmoloy
UTOAOYLOTH), Xou ave&dpTnTa To €va and To dhro. ‘Eotw X, Y, Z 1o tAfin tov npoypay-
UdTwY Tou xaTéAnCay oTov xdlde utohoyioth, dpa X + Y 4+ Z = 2. Ac e€etdooupe TiC
600 petofAntéc X, Y. H mdavornra va éyovpe X = 0 xou ¥V = 0 ebvar n mdavotnro
TOU EVOEYOUEVOL X0l To OVO TROYLROUUATA VO YOV GTOV TEITO UTOAOYLOTH:

fxy(0,0) = P(X =0,Y =0) = é

wl|

X

W

Hoapopolwe, n mbavotnta va €youpe X = 0 xau Y = 1 ebvon n mdavotnto 1o mpodto
TEOYQEOUUN VO TAYE GTOV UTOAOYIGTY| 2 xou To Be0TEPO oToV 3, N} avtioTpopa, dNAKdY,
N 1 y 12

373 9

1
><_

1
fry(0,1) =P(X =0Y =1) =5 x ¢

Me tov (80 TpéTOo YTopoVY Vo UToAOYIGTOUV GAEC Ot TWEC TNE fx v, Tou cuvolilovTa
oTov axoAovdo Tivoo:

1/9]2/9]1/9
2/912/9] 0
1/9] 0 | 0

N~ O




1.1. AIIO KOINOY YTNAPTHXH [IIGANOTHTAXY 3

‘Eotw, topa, mwe Jéhouue va umoloylooude omd T dve TWEC TIC TWES TNG TE-
eroplac ouvdptnone mavotntae e X. XENoWOTOLOVTAC TOV XoUVOVo TNG OAXNS
mdavotnTog €youue

fx(1) = PX=1)=PX=1Y=0+P(X=1,Y=1)4+P(X=1,Y =2)
2 2 4

= fxy(1,0)+ fxy(L, 1)+ fxvy(1,2) = 9 + 9 +0= 5

‘Apa, yia vo Bpolue Ty fx (1), adpoloae dhec Tic TYéS TOU TVAXA TOU AVTLOTOL0UGAY
otnv othkn X = 1. Me nopdpoto tpomo, adpoilovtac tic Tipée otic othrec X = 0
xou X = 2 Bploxovye tc fx(0) xou fx(2). Avtiotorya, adpotloviag tig Tipéc mou
Beloxovtow oty xée ypopph Y = y tou mivaxa, Beloxouue tic movotntee fy (y).
LUPTANEGVETOL €T6L 0 axohouVoC Tivoxac:

x| O 1 2
Y fr(y)
0 1/9(2/9(1/9| 4/9
1 2/912/9] 0 | 4/9
2 19 0 | 0 | 1/9
Fx(x) [4/94/9]1/9

Abyw tou 6Tt oL Téc Ty waldy fx(x) xa fy(y) mou apopolv uévo pla an’ tig 800
T.M. umopolv va ypapTtoly, 6K TO T8V, 6TO <TERLI®ELo> Tou Tivoxa TN amd XOoU
ouvdptnone mavotntac, ol enl pépouc cuvaeTHoel TWAVOTNTAC TOUC ORIOTNXAY AV
ooV TeEPIIDPIES.

Adppor 1.1, (ISbtntec ond xowol cuvdptnone mavotntoag) Eotw 6lo Oakprtés
T.M. X,Y e owaptiioas mbavétnras fx(x) kar fy(y), avtiotoya. H and koot
UUVdpm(m mibavétntds tous fxy(x,y) éxel ts €€ns 1610tnTes:
S frylmy) =1
(z,y)€R?
2. Ta kdbe A C R?,

P((X, Z fxy(z,y). (1.1)

fx(z) = fo,y(a:,y) via kdle x € R, ka1

frly) = fo,y(m,y) via kdOe y € R.

zeR



4 KEPAAAIO 1. ZEYTH AIAKPITON TYXAION METABAHT(N

Arébetn. 1. I'o dwgpopetind (ebyn Tov (z,y) € Sixy) Ta evdeydueva {X =
z,Y = y} ebvar Eévo petalh TOug, X0t TPOPAVAOS N VAN TOUg XUAUTTEL OAO
T0 Setypotind yweo €1, doa and tnv aprdufoiun tpocletixdtntor Tne TiavotnTag
(apot S(xyy opriunoo) éyouue

1 = P(Q)=P U {X=zv=y}]= ) PX=zY=y
(z,9)€S(x,v) (z,y)€Sx,v)
= Z fXY(fUZ/ Z fXYfE‘y
(z,y)€S(x,v) (z,y)€R?

H tedeutoio wodtnta oy bel yiotl 610 Sedtepo dpolopa ol 6pot pe (,y) ¢ Sixy)
lwobvton pe 0.

2. Me mapdyolo tpéTO €)Y 0UUE

P((X,Y)€A) = P U (X =2,V =y}
(z,y)€ANS (x vy
= Z P(X—.%‘Y_y foyxy
(z.y)€ANS(xy) (z,y)€A

3. Télocg, yio 8edouévo = xot yior Okt o SLapopeTd v, ta evdeyopeva {X =2, Y =
y} etvon Eévar uetald Toug xou 1 évewon Toug toolTon pe To evdeyduevo {X = z}.
‘Apa, Tk am6 TV aprduriown tpocietixdtnTa TN TiavoTnTaC, EYOUUE TNV TElTN
LLoTNTL

fx(x) = PX=2)=P| [ J{X=2,Y =y}

yESy

= Z P X=2xzY=y)= Z fxy(%y) = ZfX,Y(ZU)y)-

YESY yeSy yeR

H avtiotowyn oyéon vy ty fy(y) amodevieton e axpBae tov ido tpomo. (Ila-
PATNEHOTE OTL AUTO TO GXEAOC Vol UTOPOLUGE VoL TEOXVPEL XAt WE EWOXY TEPITTWOT
TOU TRONYOUUEVOUL.)

L]

IMopdderypa 1.2. (Avo ldpia — ovvéyea) Piyvouue éva Ldpt d0o gopéc. 'Eotw
Twe ol pleic etvon aveldptnTeg xou To Cdpt dixono. O Tipéc Tne amd xovol cuvdeTNoNg



1.1. AIIO KOINOY YTNAPTHXH [IIGANOTHTAXY 5

mdavotntoe fxy (2, y) v X, Y edxoha utoroyiloviar we e€fc: yio xdde Lebyocg (z,y)
omov x,y = 1,2,3,4,5,6 €youue
1 1 1
fxy(@y)=PX=2,Y=y)=PX=2)PY =y) ==X == —.
6 6 36
H 8eltepn wodtnta tpoéxude Aoyw avelaptnotac, xat n teltn Adyw tou 6Tt To (dpt lvou
obxaro. Ipoximtel tehixd o axdhoudoc mivaxoac:

T 1 2 3 4 5) 6
Yy fr(y)
1 1/36 ] 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36| 1/6
> 1736 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/6
3 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/6
4
5
6

1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/6
1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/6
1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36 | 1/36
Fe(@) | 1/6 | 1/6 | 1/6 | 1/6 | 1/6 | 1/6

Hopatnerote 6TL oL teprddplee Tou TEOXUTTOUY VAL Ol AVOUEVOUEVEC.
’ 7 / 4 ¢ 4 4 4 4 4 4
Eoto topa 611 épyovtat TdvTo SITAEC, xat OAeC oL BImAéC €youy Tny Bla Tdavotnto
vo eugoviotoly. H véa amd xowvol ouvdptnon mdavotntog etvon 1 axdhoudn:

T 1 2 3 4 5) 6
Yy fr(y)
1 1/6| 0 0 0 0 0 1/6
7 0 [1/6] 0 0 0 0] 1/6
3 01 0 1/6 0 0 0] 1/6
1 0] 00 1/6] 00 1/6
5 01 000 1/6] 0] 1/6
6 010000 1/6] 1/6
Fx(@) 176 [1/61/6|1/6 1/6]1/6

Hoapatnerote 61 oL tepridplec ouvapThoelc TavoTnToC TwV 000 TEPLTTOOEMY Tou-
tiCovTon, TopdTL Tar TELRdUOTA amd To oTola TEOEPYOVTOL Elvo TOAD SLUPOPETLIXAL.

[Mopddevypa 1.3. (Avo Ldpia — ouvrvéyea) Piyvouue éva Ldpt 800 popéc, xou uto-
UéTouue 6T oL plieic elvon avedptnree xou 6Tt To (dpt elvon dixato.

L. Tow etvon 1 amd xowvol ouvdptnon mdavotntog v Z = min(X,Y) xae W =
max (X, Y);



6 KEPAAAIO 1. ZEYTH AIAKPITON TYXAION METABAHT(N

2. o elvon o1 mepridpiec ouvapthoec mavotntag twv Z, W;

3. Me 6edopévo ott W = 5, ol ) mbavotnta Tou evoeyouevou Z = 1;
[ xdde éva amd tar epwTAUOTA €Y OUUE:

1. "Eyouue eva melpopa ye 6 X 6 = 36 diupopetind anoteréoyata. Emmicov, n and
xowol ouvdptnon mdavotntac fzw(z, w) twv Z, W npénet vo utoloyiotel yio
6 X 6 = 36 Lelyn nuay (z,w). Apywd napatneolue e xdmow an’ autd elvo
adOVATOY VoL ELPAVIOTONY, T.Y., OEV uTopel To eAdytoTo an’ Tic oo (apléc va elvou
5 xou 1o Yéyloto 2. Xuvende, fzw(5,2) = 0, xou yevwd fzw(z,w) = 0 av
z > w. o va vtohoylooupe xde pio amd Tic uTOhotMeS TWEC TEETEL Vo fpolue
TOL AMOTEAEGUOTA TTOU TNG OVTLOTOLYOLV.

1

faw(l1) = PX=1Y =1)= oo
2
fzw(1,2) = P(le,Y:2)+P(X:2,Y:1):%.

Yuveyilovtog pe Tov (810 T6To, GUUTANEWVOLUE ToV axoloudo Tivoxa:

w 1 2 3 4 5 6
fz(2)
1/36 | 2/36 | 2/36 | 2/36 | 2/36 | 2/36 | 11/36
0 | 1/362/36 | 2/36 | 2/36 | 2/36 | 9/36
0 | 0 |1/36]2/36|2/36 2/36 | 7/36
0 | 0 | 0 |1/36]2/36] 2/36 | 5/36
0 | 0 | 0 | 0 |1/36] 2/36 | 3/36
0 | 0 0 | 0| 0 |1/36 1/36
Fur(w) [ 1/36 | 3/36 | 5/36 | 7/36 | 9/36 | 11/36

S| O | W DN W

2. O ouvaptioec mdavomrae fir(w) xa fz(2) vroroyilloviar oto meptiidpto Tou
mo mave mivaxo, adpollovtag Tic TéS TNE amd xovol cuvdpTnone TUaveTnTaC
oty avtioTtolyn oTAAN A Yeauun.

3. Me ypnon Twv optop®y TNe OeCUELUEVNC TaVOTNTOC X TNG ATO XOWVOU GUVEE-
Tnone miavotnTac:

P(Z=1W=5) fzw(1,5) 2/36

P(Z=1W =5) = Pvfzé_ fw(3)  9/36°

[Nopddeiypa 1.4. (Aoavoép) Ye éva xtiplo ue 3 0pdPouc xat IGOYELD, TO AOAVOED
Beloxetow otov 6pogo X xou évac Tuyaioc yeotne otov 6pogo Y émou ta X, Y divovtan
am6 TNV oaxdAoudn and xowvol cuvdetnon miavoTnTac:
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T 0 1 2 3
Y fr()
0 1/6 |1/12]1/12]1/12]15/36
1 1/12 | 1/18 | 1/36 | 1/36 | 7/36
2 1/12 | 1/36 | 1/18 | 1/36 | 7/36
3 1/12 [1/36 | 1/36 | 1/18 | 7/36
Fx(x) [ 15/36 | 7/36 | 7/36 | 7/36

Evvoetton twe o dpogoc 0 elvar o 1odyeto.

Hopatnerote xotopyhv toe ot davoétnteg Tou dve ivaxa avixouv dieg ato [0, 1]
xa adpoilovtar otn povada. Ilopatnerote enione mwe T0 dve poviého hapfdvel vt
Oy OTL oL ueToavioelg amod N TEog To LooYEL Efval TOAD oLUYVOTEREC amd OTL O AAAOUC
0pOPOUC, X0l TO OTL GLY VA To (Blo dTouo Yenowonotel To acuveep 800 PopEC 0TN OeLRd,
oTny omolo TEPIMTWON TO ACAVOERD TUPUUEVEL GTOV OROYOo Tou elvan To dtopo. 'Etot, ylo
ToEddeLyUa, To evdeyouevo X = 2, Y = 3 elvon Aryotepo mdovo ané 1o X =2, YV = 2,
10 omolo ue TN oeed Tou elvon Ayotepo mavé and 10 X = 2,Y = 0.

Axolollog, €0tw 6TL Pag biveton 6Tt 1) xaducsTépnon 6N YeNoN Tou acaveEp €lvor
Z = |X =Y/, xoaw xahoOuaoTe va utoloylooupe TNy ouvdetnon mavotntac e Z xo
™ péon T TNS. XENoWOoToWWVTAC TNV and xowvol xatovouy|, feloxouye:

1 1 1 1 1
fz(0) :P(ZZO):P(X:Y):6+1_8+1_8 1_8257
f1) = P(Z=1)=P(X =Y +1)+P(X =Y — 1)
1 1 1 1 1 1 5)

2736736 1273 "3 1%
202 = P(Z=2=P(X=Y+2)+P(X =Y —2)
1, 1112
12 36 12 36 9
f23) = P(Z=3)=P(X=3,Y =0)+ P(X =0,Y = 3)

B 1+1_1
12 12 6
ol axohoUdme
1 5 2 1 11
F(IX-Y|)=FE(Z)=0Xx =-4+1X—+2X-—4+3X—-=—.
(| ) (Z2) ><3+ X18+ ><9+ ><6 3

[Mopdderypa 1.5. (Teixn) Paluoroyia) Baoel euneipincdv SeBouévey, €va xad po-
VIENo Yyl TV and xowol ouvdptnon mavotntac tou Boduod X € {0,1,2,...,8}
eVOC portnTh oty Tehxr| e€étaon evoc podfiuatoc xou tou Baduol Y € {0,1,2} oty
Te6000 auTol Tou Paduotog etvor To axdioudo:



8 KEPAAAIO 1. ZEYTH AIAKPITON TYXAION METABAHT(N

fr(y)
/18 | 1/18 | 1/18 | 1/27 | 1/27 [1/27] 0 | 0 | 0 | 5/18
1/18 [ 1/18 | 1/18 | 1/27 | 1/27 | 1/27 | 1/18 | 1/18 | 1/18 | 8/18
0 | 0 | 0 |1/27|1/27[1/27 [1/18 | 1/18|1/18] 5/18
Fe(@) 179 1179 | 1/9 | 1/9 | 1/9 | 1/9 | 1/9 | 1/9 | 1/9

O mepridptee mpoéxuav adpoilovtac tic avtiotoyes yooupéc/otihec. Topatnenote
OTL T0 povTELO TROBAETEL OTL YortnTéc Tou Aofdvouy peydho Badud otn uo eCEtao
elvon apxetd mdavo vo AdBouv peydho Bodud xow otny GAA.

Oa unoloyicouue T uéomn T e teArc Baduoroyioc Z = X + Y. Oo unoloyi-

COUUE XAToEY Y TNV cLVEETNoN TavoTnTaC TOU £:

[Nl el | INag

f20) = Jrr(0,0) = 12

f201) = Frr(1,0)+ fry(01) = 5

F202) = Fxr@0)+ fer(L1) + fxr(0,2) = 5.
F23) = P00+ Fer@1) + fxr(1,2) = 2
F24) = Fxr(0)+ fry(1) + fxr(2.2) = o
F2(5) = (5,00 Fra(d 1)+ frr(3,2) = 5
F2(6) = Fxr(6,0) + fry(5.1) + fry(4,2) = o
F2T) = P00+ Frr(61) + fr(5.2) = o
F2(8) = Fxr(8.0)+ fry(T.1) + fry(6,2) = 5,
F29) = (& 1)+ frr(12) =5

F2(10) = fr(8.2) = oo

H péon twh E(Z) npoxdntel

1 1 1 5 2
E(Z) = 0Xx — 41X =+2%~43x —+4x —
(2) TR IR I VI T

1 9 5 1 1 1
BX 26X =+ Tx > 8% =49 10 x — = 5.
TOXGROX G I e x g Ix g iUx g
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[Mopdderypa 1.6. (XYuumAripwon rnivaxa) Ou doaxprtée T.M. X xou Y éyouv and

%00l ouVdETNoT TWaVOHTNTIC TOU BIVETUL OO TOV TUQUXATE Vo

r| —5 | =2 2 5)
Yy fr(y)
0 0.01]0.01]0.01
1 0.05 0.05| O 0.19
2 0.07 1 0.07 0.07
3 0.15 0 [0.15
Fx(@) 0.26 | 0.15

ZmtovvTol Ta axoAouda:
1. No ouumAnewioly ot Tipéc mou Aelmouy.
2. Na unoroywotel n P(Y = 1]1.X = 2).
[ o xdde epwdTnua €youpe:

1. Hpénel n T e tepri®plac va loolton e To dlpotoua Tne avtloTolyNg Yeouung
i othAnc. Me Bdon avth v mapatenoy, uropel va cuutAnewlel o oaxdioudoc

Tivaxac:
x| =5 | =2 2 5
Y fr(y)
0 0.01 | 0.01 | 0.01 | 0.09 | 0.12
1 0.05 | 0.09 | 0.05 0 0.19
2 0.07 | 0.07 | 0.09 | 0.07 | 0.30
3 0.15/0.09| 0 |0.15| 0.39
fx(z) ] 0.28]0.26 | 0.15 | 0.31

2. An6 Tov oploud e Seouevpévne movoTNTIC XAl TIC TYWES TOU T TV Tivaxol
€Y OLUE

2) _ fxy(21) _0.05 _

_ 1
P =1]X =2) = P(X =2) fx(2) 015 3

IMapdderypo 1.7. Mepuéc gopéc 0 TAHYOC TV TGV Tou TodpVel Uior Tuyodor HETo-
BANTA Y elvon amoryopeuTiXd UEYEAO Lol VO AVOTHEACTACOUUE OE TV TNV ot %xotvol
ouvdptnon mavotnTag TN pe o dhin T.M. X.

‘Eotw, yio napddetyya, to oxdrovio nelpopa. Emhéyouue otny toym évay and Teelc
xahaooporplotéc, xar tou {ntdue vo exterel eAeliiepeg Boléc péypt va Bdhet To TpwTo
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xahdd. Ou xohadoopoupiotéc emAéyovion ywplic xdmolo tpotiunon o évac amd tov dAio,
xou €youy tocootd emtuylac 50%, 33%, xou 25%.
OplCoupe v tuyaia petofinth X wc

1/2, pe mdoavotnta 1/3,
X =41/3, pemdavomta 1/3,
1/4, pe mdovétna 1/3.

Yuvemoe, n X exgpdlel Ty euotoyio Tou Tuyaio emieypévou mtaixtr. Optllouye eniong
™y Y wc wa Fewpetpuey tuyata yetoAnth pe yéon tr X. Aniady|, 1 mopduetpog
e Tuyadoc petoAntic Y elvon entone tuyatal

H amé xowol cuvdptnon mdavotntoc twv X, Y unopel edxola va utoroyiotel amod
TOoV 0plopo6 Tne deopevpévne mavotnroc: o x € Sx xaw y € Sy,

fr(e,y) = POX =2, = y) = PX = 0)P(Y = ylX = 2) = (1= 2)" 'z,

6mou yenotponotoaue Tov TOmo e ouvdptnone mavétntac tne ewu(x) xatavoprhc.

H nepricdpra cuvdptnon mdavotntoc tne X pog etvon € 0plopol yvwoTy, eve ebxola
UTOPOUUE Vo UTOAOYIOOUUE X0t TIC TWES NS TEpddpLag ouvdptnone mavotntog Tng
Y. o mopdderyya,

fr(D) = fxy(1/2,1) + fxy(1/3,1) + fxy(1/4,1)
U A O N A S SRR AT S
- 3( —§> 5*5( —§> 5*5( —1) 1736

An6 tov oplopd e X yvepetloupe twe n mdavomnta P(X = 1/4) = 1/3. Al
dedopévou ot 10 Y = 1, towr Yo Aray n mbavotnta va éyovpe X = 1/4; To X =
1/4 ovuotowyel oty TEpIMTwon Tou T0 Y €yel YEWUETPX XATUVOUR UE TUPGUETPO
1/4, dnhodn pe mdavotnra «emtuylacy» Tou elvon 1) UXpOTEPN and TIC TRELC DUVATEG
nepintooeic (1/2, 1/3 1 1/4). Apa Yewpolue 1t undpyet pixph) miovotnTor vor €Y ouue
X = 1/4 dedopévou 6Tt elyope Y = 1, Snhadr| «emtuyion and 1o mpcdto xidhog meipoua.
Me éAha Aoy, meptpévoupe Twe 1 deopeupévn mavotnta P(X = 1/4|Y = 1) da
elvar uxpdtepn and v opyw| P(X = 1/4) = 1/3. Hpdyuatt, and tov optopd e
oeopevuevne mavotntoc Beloxouue

— _ _P(X:1/47Y21)_fX,Y(1/471)_%(1_i)171i_ 3
PX =14y =1)= PY =1) T A1) 13/36 13
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1.2 Meéon Twn Xuvdptnone Avo Tuyalwyv MetoSAnTdv

Adppor 1.2, (Méon i ouvdptnone 0o T.M.) Eotw 6o dakpités tuyales jieta-
pAntés X, Y, e and xowot ovvdptnon mbavétntas fxy(x,y), ka tuyaia petapAnen
Z =g(X,Y). H péon uun g ioovtai e

E(Z)=E(gX.Y)= Y  glx.y)fxy(xy). (1.2)
(z,y)€R?

Anébealn. 'Eotw fz(z) n ouvdpmon mdavotntog tne Z. [apatnpolue mwg

E(Z) = ) zfz(z)=> |z Y.  fxy(z.y)

z€R z€R (z,y)eR?:g(z,y)=2

=¥ > g(z,y) fxy(z,y)

zeR \ (z,y)eR?:g(x,y)=2

- Z 9(z,y) fxy(z,y).

(z,y)eR?

H modytn wodtnta woylel €€ optopod. Xny 0e0Tepn I0OTNTA YENOWOTOW|OUUE TOV YOUO
NS oA TioavoTnTog, OTWE AVTOC epgaviletar 0To BelTEPO oxENOC Tou Afjupatoc 1.1.
O

IMapatienon: Onwc eldoye xar oe Tponyolueva Topadelypota, TOAD GUY VA YEELd-
Ceton va utohoyloouue tnyv péon T T.M. Z nou elvon cuvoptioec 0o dAlwv T.M.
Y€ TOMEC TEQIMTWOELS, TO Ve AAUUA ATAOUGTEVEL ONUAVTLXG TOUC UTOAOYIGHOUC TOU
yeetdlovtat, Yot Hoc ETMTEENEL Vo amo@UYOUUE TOV UTOAOYLOUO TNc ouvdptnone ma-
votntoc e Z. Acite ta topadelypato tou axorouvloly.

[Nopdderypa 1.8. (Aoavoép — ouvéyea) Xe ouvéyew tou [lapadetyyatog 1.4, umo-
polue va utohoyiooupe o uéoo ypévo avopovic E(Z) = E(|X — Y|) xa wc eZhc:

1 1
E(|X =Y = \0—0|><6—|—(\1—1\—|—\2—2\—|—\3—3\)><—

18
1
+(|1—O|+|2—O|+\3—O|+\0—1\+\0—2\+\0—3\)XE
1

-|—(|2—1|+|3—1|+\1—2|+\3—2\—|—\1—3\—|—\2—3\)><%
11
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[Mopdderypa 1.9. (Tedikry BaOuoloyia — ouvvéyeia) Ye cuvéyeta tou Hopadelypotog

15
1

BX) = (0+1+2+...+8) x5 =4,
5 8 5

EY) — O0x 2 t1x 49y 1

(Y) = Oxetlxpd2xo=1

E(X+Y) = E(X)+ E(Y)=5.

IMopddetypa 1.10. (Ado Ldpia — ovrvéyen) 'Eotw to axéhouto mowyvidl: plyvouue
800 dixona xon aveZdptnra Lptar, xou xepdiloupe 2 max{X, Y }+3min{ X, Y} evpd. T
va tad€oupe Ouwme, TEETel apyd vo xatadhoupe 15 gup. ‘Eotw P = 2max{X,Y } +
3min{X,Y} — 4 1o xodoapd xépdoc. Mog oupgépet va tai&ouye; o vo amavtRoouye
TO EPWTNHA, TEETEL VA UTOAOYICOUUE TNV UECT) TIUT)

E(P) = E(2max{X,Y} +3min{X,Y} — 15).

Me 8edopévo bt yvwpllovye tic péoeg twée F(max{X,Y}) xau E(min{X,Y}) ané
TEONYOUUEVO TORUOELYUOTO, UOC OUUPEREL YO YENOWOTOLACOVUE TO Tp(To oXEANOC TOU
GV AMPPATOC W¢ EENC:

E2max{X,Y}+3min{X,Y} —15) = 2FE(max{X,Y})+3E(min{X,Y}) — 15
161 91 55
= 2X — — —15=—.
“36 705 0 T 56
Enedn n péon ) mpoxintel Yetinr, yac oupgépet vo Ttotlouye.
Evadhooctind, ywelc yehomn tou AMuuatoc, Yo €npene vor UTOAOYICOUUE TNY GUVEETNON
mavotntoc Tou x€pdouc P, xou and auth Ty uéon T tne P ue yeron tou oplopol

NG YEONC TINC.
Opwopodg 1.2, H ouvdiaxtuavon Cov(X,Y') peta&d 6vo dakpirdv tuyaiowy petapAn-

tv X, Y mov éyour memepaouévn dedtepn porry (dndadry E(X?), E(Y?) < o0), opiletar

wq.
Cov(X,Y) 2 E[(X — E(X))(Y — E(Y))].

IMapatrienon: Mo npotn Swoucintiny epunvela Tne ouvBlaxiuavone eiva Twe, 6Tay
Cov(X,Y) > 0, t6tc o 800 T.M. XY <elvouv va TlEVOUY TIC <UEYEAECY XL TIC
Upécy Twée Toug Tavtdypora. Avtiotoya, 6tav Cov(X,Y) < 0, téHte dtav n pla
T.M. malpver peydheg Tiwéc n dAAn telvel va modpvel pixpée tée. Apa 1 ouvblaxduavor
Cov(X,Y) mapéyet wa mpwtn €voeln v n oyéon avdueoo otic X, Y. Acelte e

GUVOLOXUUBVOELC TV ETOUEVODY TOQUOELYUATWV.
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IMoeddetypa 1.11. (Ado mpoypdupata — owéyeaa) o tic T.M. X, Y tou [lopa-

oelypatoc 1.1 €youue
4 4 1 2
EX)=EY)=0x-+1Xx_-+2x_-=_.
(X) (Y) ><9+ ><9+ X3=3

A tov 0plopd TS GUVBLIXDUOVONC XL TNV amtd %x0otvo) cuVEeTNon THaveTNTAC TWY

X,Y, ebxoha urohoyiloupe

e = 030930903 -0
g(o")( 3 *5(1“>(1‘§)+§

9’

6mou otov utoloylopd Topaieipape To Tela Celyn Tpdy (2, y) we undevix mdavdnro.

)

IMapatienon: LTic TEPIGOOTEREC TEQIMTWOELS, YN TOV UTOAOYIOUO TNG GUVOLUXVUOV-
O”NC OEV YPNOWOTOWOUUE TOV 0plou6 ohhd Tov TOTO TNg axdrovine TpdTaoNC.

ITeotaon 1.1. Av o1 tuyaies petapAntés X, Y éyour memepaojévn OeUtepn pomn),
TOTE

Cov(X,Y)=FE(XY)—-EX)E(Y). (1.3)
Andédein. And tov oplogd NS oUVOLAXVPAVONC, GUECH EYOUUE:

Cov(X,Y) = E[(X - E(X))(Y - E(Y))]

= E[XY -EX)Y - XE(Y)+ E(X)E(Y)]

= E[XY]- E[E(X)Y] - E[XE(Y)) +E[ (X)E(Y)]]
Y)—-EX)EY)+ E(X)E(Y)

[]

IMebtaon 1.2. (Idwdtnree e ouvdaxduavonc) FEorw X, Y, Z, {X; : 1 < i < m},
{Y; : 1 < j <n} duxpreés tuyaies pevafAntés kalepia jie menepaouérn devtepn ponr,
ka1 a € R. Tére

1. Cov(X, X) = V(X).
2. Cov(X,Y) = Cov(Y, X).
3. Cov(a, X) = 0.
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4. Cov(aX,Y) = aCov(X,Y).
5. Cov(X +Y,Z) =Cov(X, Z)+ Cov(Y, Z).

6. Cov (iXZ,iY]> ZZCOV i Y5)
i=1 j=1

1=1 j=1
Améoeitn. 1. Amo tov 0plogd NG GLVBLIXDPAVONC, JUECA TEOXVTTEL TWC

Cov(X, X) = E[(X — E(X))(X — E(X))] = B[(X — E(X))?] = V(X).
2. TTpogavic.
3. Cov(a, X)=E(X — E(X))(a— E(a))) = E(0) =0, ago E(a) =

4. Cov(aX,Y) = E{(aX—E(aX))(Y —E(Y))} = E{a(X—E(X))(Y —E(Y))} =
aEB{(X — E(X))(Y — E(Y))} = aCov(X,Y).

5.
Cov(X +Y,Z) = {(X +Y - E(X +Y))(Z-E(Z))}
=E{(X -EX)+Y - E(Y))(Z - E(2))}
=E{(X - E(X))(Z - E(Z))} + E{(Y - EY))(Z - E(Z))}

= COV(X, Z)+ Cov(Y, Z)
6. ITpoxOmter amd ta 2 xou H pe emorywy.
O

IMTebtaon 1.3. Fow {X; : 1 < i < n} duakprtés tuyaies petapAntés kaeuia e
remepaoérn oevtepn porny. Tote

V(EH:XZ) Zv )+2 ) Cov(X;, X;). (1.4)

1<i<j<n

Anddeitn. And tic worotntec 1 xon 6 Tne mo v TedTaUoNC €Y OUUE

v(ix) Cov (ZX“ZX> ZEH:COV(XZ-,X].)

1=1 j=1

= Z Cov(X;, X;) + 2 Z Cov(X;, Xj)

i=1 1<<j<n

_Zv )+2 Y Cov(X;, X;)

1<i<j<n
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[Mopdderypa 1.12. (Avo Ldpia — owéyea) 'Eotw nwe plyvouue dbo (oo X xou
Y €10l dote n amd xowol cuvdptnon mavotntag toug va lvon 1 Tedn Tou Iopadely-
votoc 1.2. Anhadt| ebvar 600 cuviin Cdpla. Katd to yvewotd, €youpue:

6
BE(X) = E(Y) = ZiP(X =) = Zié =

6
E(XY) = Y ijP(X =4,Y =)

1,7=1

1 49
= (14243 +445+6) x (14243 +4+5+6) 5o = —.
41 7 7
Cov(XY) = E(XY)~E(X)E(Y)=5-—7x5=0.

Av buwc ta Capla €youv and xotvol cuvdptnon mavotntoc Ty deltepn Tou Iopa-
detypotoc 1.2, t61e, agol xau méh E(X) = E(Y) = £, éyoupe:

1 91

E(XY) = (12+22+33+42—|—52+62)><6_€,
91 7 7 35
X.Y) = E(XY)—EX)E(Y)=2 — —x - = =,
Cov(X,Y) (XY) ()()62><2 D

Nopdderypa 1.13. (Tehwr) Paluodoyia — owvéyea) e ouvéyeto tov [apadery-
udtwy 1.5 xou 1.9, n ouvdlaxdpavon tov Badudy X, Y utoloyiletoa we e€nc:

1

E(XY) = [1><(1+2+6+7+8)+2x(6+7+8)]><1—8
1

+(I1xB+44+5)+2%x(3+4+5)) x — =5,

Cov(X,Y) = E(XY)—EX)E(Y)=5-4x1=1. o

IMopdderypa 1.14. (Aoavoép — ouvéyen) Ye ouvéyeta tou Hoapoadeiypartoc 1.4,

15 7 7
EX)=FE(Y) = 0x—+(14+2+3) X —=—
1
E(XY) = (12+22+33)XE
1 25
1+2 4 — ==
+(1+2) x (3+ +5)><36 T
25 7 7 1
X.Y) = EIXY)—EX)EFY)=——=-X—-=—.
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Optopoc 1.3. O ovvtedeotiis ovoyénions p(X,Y) petaéd 6o duakprcdyr tuyaioy

petapAntov X, Y mov éyouvv memepaopérvn kar Uetikr) draomopd opiletar wg:

- Cov(X,Y)
A= R AT

ITedtaom 1.4. Eoww X, Y duakpités tuyaies petapAntés ue V(X), V(YY) € (0,00),
kat a,b,c,d € R pe ac # 0. Tore

p(X,Y) av ac > 0,

aX +b,cY +d) =
L ) {—p(X,Y) av ac < 0.
Anébeaén. Xenowornowwvtag v [lpdtaon (1.2), éyouue

Cov(aX + b,cY 4+ d) = Cov(aX,cY) + Cov(aX,d) + Cov(b, cY) + Cov(b, d)
= Cov(aX,cY)+0+0+0=acCov(X,Y).

Enione V(aX +b) = V(aX) = a*V(X) xou V(cY +d) = *V(Y). Apa

plaX +b,cY +d) =

acCov(X,Y ac Cov(X,Y ac
A s = paplX.Y)

VEVX)V/EV(Y)  lad JNX)/VY)  lac
[Tou etvar to {nToduevo. O

IMedtaom 1.5. Foww X, Y dakpirés tuyaies petapAntés ue V(X), V(YY) € (0,00).
Téote

L |p(X,Y)| < 1.
2. p(X,Y) =1« Trdpyowr a > 0,b € R dhote Y = aX +b.
3. p(X,Y) =—-1< Trdpyour a < 0,b € R dote Y = aX +b.

Aev Vo anodelCoupe auth) TNV TEdTAOT, amAG Yo xdvouue xdmoto oyoh. To 1
TpoxUTTEL and TNy avicotnTa Cauchy-Schwarz. o to 2, 1o avtiotpogo elvar ebxolo.
Hodrypott, av Y = aX +buca > 0,b € R, 1ot

Cov(X, X) V(X)

p(X,)Y)=p(X,aX +b) =p(X,X) = NV = V(X = 1.

To avtlotpogo otnv 3 Eneton GuoLa.
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1.3  Ave&dptnrec Tuyaleg Metaf3AnTtéc

Oplopoe 1.4, (Zebyn aveZdptntov Swoxprtev T.M.) Avdo duxprrés T.M. X, Y ka-
Aovvtar aveEdptntes av yia omowadnmote vrootvoda A, B C R, 1woyve

P(X € AYeB)=P(X e AP(Y € B). (1.5)

IMapatrpnon: Yuvenoe, 60o T.M. etvor aveldpTnTeC oV 500 OTOLUOHTOTE EVOE Y OUEVL
Tou agopoly 1o xaléva amoxAcloTixd TN wlo and Tic 6Vo T.M. elvou aveldptnra. H
avetoptnoto Aotmoy twv T.M. elvar dueca oyetiopévn ue TNy €vvolo Tne avelaptnotloc
EVOEY OUEVWV.

AAppo 1.3, (Kothpo aveEaptnotoc dixpttadv T.M.) Ado diakpités tuyaies petafin-
téc X, Y, ue ané kowov ovvdptnon mbavdintas fxy(,y), kai tepiddpies ovvaptrioes
mbavétntas fx(x), fy(y), elvar aveEdptnres av ka1 pudvo av

fX,Y(-pr) :fX(-’If)fY(y), Vl‘,yER. (1'6)

Anédaén. 'Eotw mewc oo X, Y elivon aveldptnree. Tote n eliowon (1.6) mpoximte,
Y x&de x, y, ue epapuoynf tou opopol tne avelaptnotag yio ta obvora A = {z},
B = {y}. Avuotpdguc, éotw toc woylet n (1.6). 'Eotww 8o utocivora A, B C R.
Oo deioupe 6t toylel 1 (1.5). Mpdyuart:

P(X€AYeB) = > feyl@y =) > fx@fr)

r€A, yeB €A yeB
= Y i)Y frly) = P(X € A)P(Y € B),
x€A yeB

xou 1 amodelln ohoxknpwinxe. (Xtny mpodtn wétnTa Yenotworotioope to Aduua 1.1
EV® oTny BelTepn TNV uTdeo.) O

IMopatnerocic

L. TMapatnenote mwe 6tav ou X, Y etvon aveldptntee, téte av P(X = z) = fx(z) > 0
Vo €youue
PX =Y =y) [fxy(zy)
PY =y|X =z) = = X
) R ()
_ fx@) ()
fx(z)
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Mt avdhoyn anéoelln Yo oyder av oAldovpe Tic Véoeic tov X, Y. ‘Apa tehnd,
av o X, Y etvon aveldptnta, Yo toylel ot
VeeR, P(X
Vy e R, P(Y

z)>0 = PY =ylX =1x)
y) >0 = P(X =z|Y =y

P(Y =y),
P(X =1x).

Mmnopotue va anodeilouye, emmiéoy, 6Tt av oy douy oL dvw, ToTe ot X, Y elva
aveldpTNTEC.

2. To avayxalo xar xavo xettipto tou Afuuatoc 1.3 ebvar to Baowxd epyahreio mou
YPNOUWOTOLOUUE Lol VO SLITIGTWVOUUE TNV aveloptnota dVo daxpttwv T.M. Acite
TO EMOUEVO TOPAOELY L.

IMopdderypa 1.15. (Ado ldpia — ovvéyea) Hoapotnpote twe 6tay 1 ond xovoH
ouvdptnon TavotnTac Ty anoteheoudtov X, Y 600 Coptdyv elvat 1 TeoTn ond Tic 600
tou [lopadetypotoc 1.2, téte olugpuwva ye To dve xputneto ot X, Y elvon aveldptnrec,
vl v xdde x,y € {1,...,6} Yo éyouue

1 1 1

fX,Y(l“,y) = 36 = 6 X G = fx(z)fr(y).

Av buwc 1 and xowol cuvdptnon mbavotntac Twv X, Y elvou 1 6ebtepn tou Hapadely-
uotoc 1.2, tote ot X, Y Oev elvon aveZdptnTec, yLotl, YLl Topdderyuo

Frr(1,2) =04 5 x o = fr()fr(2)
Iopatnerocic

1. Xe mowo dAo amd Tar TponyoLueva Topadelypata elyoue aveldptntee T.M.; Ye
Ohec Tic mepintwoels, PeBauwdeite oTL oufodilel 1 SaloUnoy cac Ye To xEiTHplo
Tou Afuuotog 1.3.

2. Yuyvd n aveCaptnota 600 T.M. dev elvon t0 {ntoduevo, ahAd diveton we vodeon.
Acite 10 axdhovlo mopdderypa.

IMopdderypo 1.16. (EAdyiwoto 6o aveédptntwr yewuetpikdy T.M.) 'Fotw X xo
Y 600 avecdptniec yewuetpwée T .M., ye nopauétoouc pr xat pa, avtiotorya. O uto-
Aoylooupe ) ouvdptnon mavotntac e véag T.M. Z = min(X,Y).

Hoapatnpodue 61t 10 ehdyioto Z elvon TouAdyoTOV k) oy xow ovo av xan ot 6vo T.M.
X, Y molpvouy Twéc toukdylotov k. Ondte, yio xdie k > 1,

P(Z>k) = Pmin(X,Y)> k) = P(X >k YV > k) = P(X > k)P(Y > k)
= (1—p)" ' (1 —p)" ' =[Q—p)(A —p2))" T,
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6mou 1 Teltn WoTNTA Loy Vel Aoy avedapTnolog xat 1 TETaETN elval YVWoTA WBIOTNTA TNG
YEWUETPIXNC XATAVOUNC.
Av tépa oploovpe ¢ =1 — (1 — p1)(1 — p9), epdooy
P(Z>k)=P(Z=k)+P(Z>k+1),
€Y OLUE
P(Z=k)=P(Z>k)-PZ2k+1)=(1-9" "' =(1-9¢"=q1-9""

YUVEne, 1 Z oxohoulel enlong YEWPETEY xatavour, aAhd ue Topduetpo ¢ = 1 — (1 —
p1)(1 = p2).

Avuto eényeltor edxola: Av Bieldyoupe tautdypova 6Uo oxohouties aveldpTnTwy
TELROUATWY, UTOPOVUE Vo oploouue €va ohixd Telpopo 6To omolo Yo €youue emttuyio TNy
TEAOTN opd Tou Yo €xel emtuyla Evo amd Ta 600 TELEdUaT. X AUTH TNV TERITTWOT, TO
TA00C TV emavalPewy TOU AmUTOVYTOL Yo TNV TEMTN EMLTUY 0 Tou OAX0) TELEdua-
to¢ ebvar Z = min(X,Y) émou X, Y eivar to miAdoc enavakfhewy péypt thy medn
emtuylo 0TO TEOTO xat To delTEPO TElpaa, avtlotoya. To ohixd TEelpayo ATOTUY YAVEL
6toy amotOyouy xou Tor 800 eml pépoug, dnhady ue mdavotnta (1 — p1)(1 — p2), dpa N
mdovotnra emttuyloc ebvon 1 — (1 —p1)(1 — pa) = ¢ Yuvenwe, 1o TARdog twv TpooTo-
UeLdY TOU OAXOU TELGUATOC UEYPL TNY TTEWTN EMTLUY (0 0OAOUVEL YEWUETOIXT XAUTAVOUT
UE TUPAUETEO q.

Afppor 1.4, (Idwéttee aveldptntov Stoxprtdv T.M.) FEotw X, Y aveldptnres bia-
kprrés 1. M.

1. 'Botw ouvaptnoes g : Sy — R, ka1 h: Sy — R. Oa woyvea

E(g(X)h(Y)) = E(9(X))E(h(Y))).
Eibikn mepintwon tns dvw eivar n
E(XY)=EX)E(Y).

2. Cov(X,Y) =0.

3. V(X +Y)=V(X)+ V(Y).
Améoeitn. 1. Egapuolovtac 1o Ar’wpa 1.2 éxoupsz

B(g(X)h(Y)) = ) ha)g(y)fry(z,y)

(z,y)eR?

= > > gl z) fy ()

z€eR yeR

= > 9(@)fx(@) > h)fy(y) = E(g(X)EMR(Y)).

reR yeR
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2. Hpoximtel dueca and to medTo oxéhoc xar tny Ilpdtaon 1.1.

3. ITpoxOmtel dueca and 1o dedtepo oxehog xat tny Ilpdtaon 1.3.
O

IMopdderypa 1.17. (Avo lipia — ovvéyen) Eotw meoe n oand xowol cuvdpetnon
mavotntog Twv anotehecudtwy X, Y 000 Coptwy elvon 1 mpwtn and Tic 800 tou Ila-
padetypatoc 1.2, ondte ov X, Y elvan aveldptntec. Ou €youye, yio To dpoloud Toug
X +Y:

35 35 35
VX +¥) = V(X) + V() = 2 4 2 22
Hoapatneriote enlone ot
7T 7
EX+Y)=EX)+ E(Y) = §+§ =T.

[pénel va Toviotel 6TL 1 teheutaio tootnTa Yo toyve axoua xou av to0 X, Y AEN rtayv

aveZdptnta, xodoe to Afupa 1.2 (tédvew oto onolo Bactothxope) dev anartel avelauptn-
/7

ota!

IMapdderypo 1.18. Ou detiovue éva mopddetypa 800 doxprteyv T.M. X, Y ue dio-
onopéc V(X) = V(Y) > 0, & tétotec wote va €yovpe V(X +Y) = 0.

‘Eotw X ~ Bern(1/2) ondte V(X) = (1/2)(1/2) =1/4 > 0, xo éot0 ¥ = =X
onéte V(Y) = V((=1)X) = (—=1)*V(X) = 1/4 > 0. AW epboov €€ opiopol 1
X +Y = 0 eivor anhéde wa otadepd, éyouvue V(X +Y) = 0, 10 omolo guoixd dev
wwoltar pe tov ddpotopa tov daotopny V(X)) + V(Y) = 1/2; énec tpofiénel o dve
AMppa. Auto oupBaiver yiott tpogoavae or X, Y Sev elvan aveldptnrec.

Moeddetypa 1.19. (Mn avebdptnres T.M. ue undevicr) owvbiaxkduavon) Etvor Su-
votov 600 T.M. va unv elvon ave&dotnTee, Vo £Youy uwc undevixs; cuvdtaxuovon. Ta
ToEddeLyUa, €0Tw 0Vo Soxpltéc T .M. XY ye and xowvol cuvdptnon miavotntac fxy
OTIWC OTOV TLO XATW TiVaXaL:

z| —=1] 0 1
Yy fr(y)
) 0 [1/4] 0 | 1/4
0 4] 0 [1/4] 1/2
1 0 [1/4] 0 | 1/4
fx(z) | 1/411/2]1/4

O teprdpteg ouvapthoes miavotntoe fx(x), fy(y) éxouv enlone urtoloylotel ooy
mivoxa. Ov X, Y Bev elvon aveldptntec, agod

Frar(0,0)= 04 2 x o = fx(0)fr(0)
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[t 0 ouvBlaxdpaveY| Toug, TeTa LToloyilouue

1 1 1
E(X)=(-1) x— —+1x-—-=
(X) =( )><4+0><2+ X7 0,
xou mapouoine E(Y) = 0 agod oo X xou Y €youv tnv Bl ouvdptnon mioavotnroc.
Emniéov napatneolue mog

BE(XY) = Z Z vy fxy(z,y) =0,

z=-1,0,1y=—1,0,1

SLoTL Aot ot GpoL Tou o Tave adpoiopatog etvar undevixol! (Hz = 04hy = 0 4
fxy(z,y) =0, yioa 6k ta Suvartd Ledyn v (z,y).) Apa,

Cov(X,Y) = E(XY)— E(X)E(Y)=0-0x 0=0.

Optopoe 1.5. (Aocuoyéuotee T.M.) Avo T.M. XY, kakolvtar acvoyétioteg av
n owdakduavor) tovs Cov(X,Y) elvar undevikri, 6niadn Cov(X,Y) = 0. And ta
mponyoUneva €idajie 6t 6vo T.M. mou eivar aveEdpTnteS €ival kal aovoY€ETIOTES, aAdd
T0 avtioTpogo umopel va uny 1oy VeL
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1.4 ’"AvYpoicpo Aveldetntwy Tuyalwyv MetaSAntov

[Mopdderypa 1.20. (Yuwéliln) 'Eotw 800 aveldpntee Swxprtéc T.M. XY ue
Sx = Sy = Z xou ouvaptioec mdavomtas fx(z), fy(y) avtiotorya. Ou del€ouue
otLn véa T.M. X +Y €yel ouvdptnon mdavétnroc:

fxty(m ZfX Vfy(m—k), méeZ.

k=—o00

H mo mdve éxgpaon etvon yvoot kg n ourédiln twy 6vo palov fx(x) xou fy(y),
xolL epQaviCETOL GLUYVE OE EQUPUOYEC, axoua ot exTOC Vewplac miavothtwy. ApyoTte-
ea Vot BOUPE xou TNV GUVEYT EXBOYH TNG, TOU EYEL TN UOPPY) ONOXANPOUATOC VTl YLot
adpolopatoc, xou TN omolag 1 yeron ebvar axoua To SLdEBOUEVN.

Hpdrypatt, mapatneolue mwe, yia otowdhrote Ty m € Z, n X + Y wolton ue m
av xou povo av X = kxaunY =m — k y xdnow k € Z. Xuvenoc:

fxiy(m) = P(X+Y=m)=P< U ({X=k}ﬂ{Y=mk})>

k=—o00
00 k=00
= > PU{X=kn{Y=m—k})= > PX=kPY=m-k)
k=—0o0 k=—00
= Z fx (k) fy (m — k).
k=—o00

H modytn xan n teheutaio todTnTor TEOXOTTOUY A TOV 0QIGUO TNE GLVAETNONS THovo-
Tnag, 1 OelTepn TPOXUTTEL Ypdpovtac To evdeyouevo { X +Y = m} coav évwon Eévev
EVOEYOUEVLY, 1) TElTN TEoXOTTEL oxEIBMC ETELON Tar eVOEyOUeVa efvan EEva, VG 1) TETOETY
AoYw e aveloptnoloc Twv X, Y.

IHapatrpnon: Hapatnerote 6t av wo T.M. X €yel ohvoro v Sx C Z unopot-
ue vo ¥€coupe we vEo aOVOho TGV TN T0 Z, Y€TovTac undevixéc Tic movotnTeS TV
axepaiewy exTOC ToL aPYol Sx. AVTIoTEOQWS, UTOLOVUE VA APAULEECOVUE oo TO GUVO-
Ao Ty Sy omowdnrote tun & yio Ty onola fx () = 0. Kou ot 800 autée dradixaotec
6ev ahAaCouV oUCIWOMOS TNV X, XoL YEVIXEVOUY TNV EQUEUOYT) TOU Ve TOQUdElYHATOC.
Acite to mapadetypota mou axoloudoiv.

[Nopdderypa 1.21. (Afpowua avebdptnrwy Poisson T.M.) Av ou T.M. X xou Y
elvon aveldptnree, ue xatovopéc Poisson(A) xaw Poisson(u) avtiotorya, Yo del€oupe b1t
nT.M. X +Y éyel xoravour, Poisson(\ + p).



1.4. AOPOIYMA ANEZAPTHTQN TTYXAIQN METABAHT(N 23

Hpdrypoatt, éotw fx(z) xu fy(y) ot ouvapthoec miavétntag twv X xou Y, avti-
ototya, xou €0Tw fx4y(m) n ouvdptnon mavétntoc e X +Y. And 1o nponyoluevo
TOEAOELY O, €Y OUUE:

m e~ M\F e—,ulum—k
—(Atp) 2 | —(Atp)
_ € . )\k m— k € (>\+,U)m

m! kl(m — k)!

Hoapatnehote 611 og auth) TNV Teplntwon xou ot 6Vo T .M. tou anaptilouv to dpoloua
elvol Un aEVNTIXES, X0l CUVETKOC BEV TEOXUTITEL ATELRO GUEOLoUN OTIWS OTNV YEVIXT| TE-
elntwon tou TeonyoLuevou ropadelyuoatoc. Ernlone, n tekevtaia iodtnTa TpoxinTEl oo

TO OLWVLULXO Vewpnua:
(a+b)" = Z (Z) oo,

k=0

Yuvenog, X + Y ~ Poisson(A + p).

[Mopddevypa 1.22. (Adpowona avebdptntwy dwvupukdy T.M.) e autd 1o mopd-
oetypo Yo BelCoupe 6Tt To ddpoloua 600 Bwvupxody T.M. XY ye mopopétpoug ny, p
xou ng, p avtiotorya, aveldptntwy Yetald Toug, Exel Awv(ng + ng, p) xatavous.

‘Eotw fx(z) xou fy(y) ot cuvaptioeic miavotntog tov X xou Y, avtiotoryo. Io-
EUTNENOTE T

fxev(m) = fo ) fy(m — k)

k=—o0

min{ny,m}
n k n1—k n2 m—k no—m-+k
— 1 — 1 1 — 2
> <k>p( p) <m_k>p (1-p)

k=max{0,m—nz}

gy S (0" (1.7

k=max{0,m—nz}

To bpla 070 ddpolopa mpoéxuday xeatwvTag uovo Tic Twée Tou k yla Tic onoleg ebvar

YeTixéc xaw ot 0Vo cuvvaptnoclc mdavotntac. Ioapatnehote 6TL 6Tay m > ny + no
e patne

Hm < 0, 1o dve ddpotopa elvar xevo xou mpoxbintel Twe fxyy(m) = 0, énwe xou

ve tnv Awwv(ng + ne, p) xatavour. Apxel Aowndy va emxevipwiolue oty Teplntmon

0<m<n;+ nse.
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Y€ oUTYH TNV TERIMTWOT), TUEATNEHOTE TWC

W) () "

k=max{0,m—n2}

Hpdypatt, €0t 0 &g TedPAnuo: TEyoupe ny > 0 dvtpec xon ny > 0 yuvaixeg, xau
TEETEL VoL QTIAEOVUE Lot eTTEOTH omd m dtopd, e 0 < m < ng 4+ ng. To dedl yérhog
e (1.8) poc Siver Toug Buvatolc cuvduaouolc. Emmiéov, xdle évag and toug dpouc
Tou aploTtepol axéhouc e (1.8) pog Sivel Toug TPOTOUC PE TOUC OTIOlOUC UTOPOUUE Vol
PTIEEOVUE Ula ETULTEOTY M ATOUWY PE K AvTpeC. MyeTnd ue To Opla Tou adpolopatoc,
ToEATNEHOTE OTL 6 xdle dpo tou abpolouatoc o apiude Twv avtpwy k Yo TeEnel va
elvou:

1. To moA) {6oc ue Tov oA aptiud avtpwy, onhadn k < nq,
2. 10 TOAU looc pe to péyedoc tnec emtponnie, onhadn k < m,
3. peyahOtepog 1) loog Tou undevoc, dnhadn k > 0, xou TEAOC,

4. av m > no (67])\0(67'] ToL UEAN TNG EMTEOTNG Elvol TEPLOCOTERPN ATO TLC Yuvaixec)
ueyahltepoc 1\ loog amd 10 m — ng, ONAAdN k > m — no.

2uvoualovTag 6AOUC AUTONC TOUC TEPLOPLOKOUS, TEOXUTITOUY TEAXA To Oplar Tou alpol-
opatoc. H toutémnra (1.8) eivar pa amd ¢ amhoVoTEPEC HOPPES TNC TOUTOTNTA TOU
Vandermonde (xo 6yt Voldemort).

Eqgopuélovtog tehxd tnv (1.8) oy (1.7), npoxintel tehxd moe

n1 + N9
m

. m ni+ns—m
feortm) = (" 2 ) e,
onAadn To {nroluevo.

To anotéheopa eivon avapevouevo. Ilpdyuatt, 10 X exppdlet To TAloc twv emitu-
YOV O Ny TELpdUATO, oVECHPTNTA UETAHED Toug xat pe mibdoavotnta emtuyloc p, xou To
Y mapopoiwe exgpdlet to TAAOC TV EMTUYLGOY OE Mg TELGUOTA, AVECHOTNTO UETAULD
TOUC, X0 OVECHPTNTA OO To TEWOTA, ETlone ue mavotnTa emtuylac p. Apa, Aoyixd To
X +Y exqodlel Tov TARY0C TwV ETULTUYLOY GTO GOVORO TWV 1] 4 Ng OUOLWY TELRUUET®Y,
XL CUVETWC TTEETEL Vo oxohoutel Tnv xatavour) Bernoulli.



1.5. IIOAAEY TTYXAIEY METABAHTEY, 25

1.5 IloAkég Tuyaleg Metaf3AnTtéc

2TIC TEONYOUUEVES TAPAY PAPOUC AUTOU TOU XEQUAXLOU TEQLOPLOTAXAUE OTNV TEPITTWON
0Vo am6 ool xotaveunuévewy dtoxpltey T.M. ‘Ouwc 6An 1 dewpla Tou avamntdlo-
ue umopel v emextadel ebxoha oty mepintwon ToAhwy daxetteyy T.M. Ye auth v
TPy EAU(PO ToEOUGIALOVUE CUVOTTIXG TNV EMEXTAoN NS Vewplag, xou To o Yenotld
amoteréopata tne. Hapakeimovye dAec Tic amodellelc, xadode etvar OPOLEC PE AUTEC TNG
Tepintwone twv ovo T.M.

Opopodc 1.6. (A6 xowol xar teprdoptec ouvaptioec mdavétnrac) Fotw n dia-
KPITES TUYaleS netapAntés Xy, ..., X,.

1. Opiloupie tny and xowoU ourdptnon mibavétntag ws TNy ouvdpTnon

}16
le,“_’Xn(Sljl, e ,ZEn> = P(X1 =,.. .,Xn = ZEn>, V(l‘l, e ,In) c R"™.

2. Or ovvaptnoeg mbavétntas twv Xy, . .., X, kadovvtar tepifvpie§ ovvaptnoelg

mavdTntag.

AAppa 1.5. (Idvtnteg and xowol cuvdptnone mavotntoag) Eotw n dakpicés T.M.

X1, ..., Xy, pe ouvaptnioes mbavétnras fx, (1), ..., fx, (x,) avriovoiyws. H and kor-
voU auvdptnon mbavétntag tovs fx,  x,(T1,...,x,) éxel ug €€ng 1616tnTes:

D S

2. Fotw A C R". Tére

P(Xy,..., X)) €A) = Y fxox, (@, @) (1.9)
(21, ymn)EA
3. in(x) = Z le ..... X,,(IE‘1,---,in—l,fﬁ,%ﬂ,---;%)

$1€R,...,.’Ei,1GR,‘TEH,lgR,.‘.,anR

via kdUe x € R.
Afppa 1.6. (Idwvtntec péone tywic ouvdptnone torhéy T.M.) Eotw n duakprtés tu-

yales petapAntés X, . .., X, pe and koot ovvdptnon mbavétnras fx,  x, (1, ..., Ty).
FEoto T.M. Z = g(Xy,...,X,). H péon nuun tns Z wovdtai je
E(Z)=E(g(Xy,...., X)) = > gl .. 20 fx,x, (@1, 2).

(T15e..sTp ) ER™
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Oplopodc 1.7. (naveldpnrec T.M.) n duaxpreés T.M. X, .. ., X,, kakoUvtar ave€dptnres

av ya orowadonmote vroovvola A; C R, i =1,...,n woyle
P(Xl EAl,...,XnEAn):P(Xl GAl)P(XnEAn)

Afqppo 1.7. (Kewthoo avelaptnolac T.M.) Eotw n duxprcés T.M. Xy, ..., X, pe

aré kool ouwvdptnon mbavétntas fx, . x,(T1,...,%,), ka1 Teprdpies ouvapTRoelg
mbavétntas fx,(x;),i=1,...,n. Ot Xq,..., X, evar aveEdptnres av ka1 uévo av yia

omowdnmote x; € R éyoune

Ixiox (@, ) = [x (1) - fx, (20).

AAuppor 1.8, (Idétntee aveldptnrwy petofintdv) Eotw n Guakpités avedptnteg
TM. Xq,...,X,.

1. Ornowdnrote vrootvodo and vis Xy, ..., X, €vai eniong aveédptnres T. M.

2. 'BEotw owaptnoes g; : Sy, — R. Oa woyvea

E(g1(X1) -+ gn(Xn)) = E(g1(X1)) - - E(gn(Xn))-
Eibikn mepintwon tns dvw €eivar n

3.V (Zn: Xi> = iV(Xi).

IMapdderypo 1.23. TEotw teeic aveldptntec T.M. X, Xy, X3 mou €youv dkec Ty
(Ot ouvdpTnon mdavoTnTag, xat, xotd cuvénel, ™y B péon wun p = E(X;). O-
olCouue 600 véec T.M., tc ¥ = X; + Xy xu Z = X; + X3. Egdoov xou ot 600
eCopToviol oan’ Ty X TepEvoude Twe dev Yo etvon aveldpTnTeS, ot Twe movoTaTo
1 ouvolaxLpaveT) Toug dev Va elvon undevixy|. ‘Eyouye:

COV(Y, Z) = COV(X1 + Xo, X1 + X3)
= Cov(Xy, X1) + Cov(Xy, X3) + Cov(Xs, X7) 4+ Cov(Xs, X3)
= V(X1)+0+0+0=V(X).
‘Apa, 1 ouvdtoxbpavon wetalld Y xar Z oyt pévo ebvan un undevixt| (6mwe mepuévaye),

oAG emimAéoy loolTon axpBec pe tn dtauomopd tne T.M. X n omolo cuvdéet tic Y xan
Z.
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[Mopdderypa 1.24. (Méon uun kai Siaonopd tns Siwvupukns katavours) Oo yenot-
vorotcoupe TNy Yewpio Tou €YouUe avamTOEEL UEY L TWEN YIo Vo UTOAOYIGOUUE, UE TOAD
e0X0NO TEOTO, TNV UEOT T XU TN OLUOTORPd TNC Olwvuuxc xatavourc. ‘Eotw T.M.
X mou axohovlel TNy dtwvupixy| xotavour| ve Topopéteoue N xat p. Katd ta yvwotd
oo T Yewplo, 1 X exgpdlet tov apriud tov emituyloy oe N aveldpTnTo TELRAUTA,
xadéva pe mdavotnta emttuyloc p. Luvenoe, n X uropel va ypagptel we X = Zf\il X
omov ot X;, ¢ =1,..., N ebvar aveldptntec T.M. Bernoulli, 6Aec ye mopducteo p, xau
ouvende pe péon tuh E(X;) = p xou daonopd V(X;) = p(1 — p). "Eyouye:

N N N
B(X) = E(y_Xi) =) B(X)=} p=Np

[l vo umohoyioouye 1 SlaoToEd, TULUTNEOVUE ATAME TWC

N N
‘WX%ZWQZXﬁzijVﬁwzﬁ@U—p)

IMopddevypa 1.25. (To npdpAnua twy ovlUywr) Ye xdnowo ndett, N dropa agrivouy
Toe xaméha Toug oe éva Tpaméll. Ta xaméha avaxatebovton xot, gelyovtoc, xdle dtouo
Tadpvel oty TOYN éva xameho. ‘Eotw X 1o mAfdoc Ty atouwy mou maipvouv To oo
Toug xaméLo. Ou utoloyicouue T Yo T ot TN Blaomopd e X.

Oa yenowonotfoouue tic BonIntée T.M. X;, 1 =1,2,..., N, 6tov X; =1 av 10
dtouo % TdeeL To dxd Tou xoamého, xou X; = 0 otnv avtiietn teplntwon. Hopatneodue
ot X = Xg + Xo+ ...+ Xy. Emniéoy, Moyw tne ovypetploc tou mpolAnuatoc, n
mdavoTnTa vor Tépet éva drouo To dixd Tou xamého efvan 1. LUVETHC N uéom T TG
xave X; etvon

1 1 1
(X5) xN+0x( N) ~
HOL CUVETC
1
E(X):E(X1+X2+...+XN):E(X1)+E(X2)+...+E(XN):NxN:l,

‘Apa, xatd Y€ 600, axp3nc éva dtopo Yo gUyel ye o dxd tou xanéro. Ilapatnenote
6Tl 10 amotéAecya elvan aveldptnto Tou V!

"o vo uoloyloouye T Slaomopd, unopolue va yenowonotioouue tny Ilpdtaon 1.3.
Evodhoxtind (xon ye mepimou tov 8o 6yx0 Tpdiewy) Tapatnpolue XaTapydc Tee

B(X) = E (iX> E(<§:X> (iX»

E(§S§>&&>§§§§Emp@.

i=1 j=1 i=1 j=1
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Y10 tekevtaio o Téve dimAé ddpotoua, utdeyouv N ot tne popehc E(X?), xou
N(N — 1) épor e popphc E(X;X;) yw i # j. Egdécov ov X; eivon T.M. Bernoulli,
névtote éyoupe XZ = X; xou GUVETAC,

eV Yo 1 # 7, Peloxoupe, amd Tov oploud tne deoucuuévne miovotnrog,

= P(X;=1xn X, =1)
1

1

X0l Ylol T OLoToed £Y0UNE
V(X) = B(X?) - (B(X))" = 1.

Av xou 8ev to amodeviouye €0w, avagépoupe OTL N xatavour Tou X, xadwc To
N — oo, telver oty xatavour Poisson ye napduetpo A = 1. Mnopeite va eénynoete
otonoOnTind yiatl;



Kegpdhaio 2
Zevyn Yuveywyv Tuyalwv MetofSAnTtov

Avdroya pe 6,1t ougfoatvel oty mepintwon twv dluxprtewy T.M., n oyxéon mou €youv
uetach toug dVo cuveyelc T .M. Gev unopel va amotumwiel Ue YpNoT TWV TUXVOTATOV
Toug, xou elvon amapaltnTo va €l0dyoude TV €vvola NS and kowou muxvotntac. Mia
Baowh Sagpopd tne Vewplag Tou TEOXUTTEL 08 GYEom PE TNV TERIMTWON TNS PEAETNG
HELOVWUEVKY ouveywy T M., elvon oTL Tor ohoxhnpdpata Tou eupaviCovion 6Tov LTOAO-
Yoo mavotAtey Oev elvon o amhd, ahAAG SLTAG, xat GUVETAC ebvar aExeTd To chvieTa
OTOV UTIOAOYIOUO. ZEXWAUE UE Uiot GOVTOUT ovapopd 6To Bactxd Yewpenua Tou uag eTt-
TEETEL TOV UTOAOYIOUO BLTAWY 0AOXANpwUdT®wY, To Ocwenua Tou Fubini. ¥to unéioito
XePdAto, 1 avdmTuln Tne Yewplag etvor avdioyn pe auty Tou avticTolyou xegohaiou
yioo tor Celym Braxprteyv T.M.

2.1 Oewpenua Tou Fubini

Oehpnpa 2.1. (Fubini)
1. Eotw ywpio R C R x R g nopeng
R={(z,y):a<x<b, ¢1(x) <y < ps(x)},

omov a,b € R uea < b, ka1 o1 ovvaptrioeis ¢1(x), p2(x) @ [a, b] — R eivar ovveyeis
pe ¢1(x) < ¢o(x) ya kde x € [a,b]. Fotww emions f(x,y) ouvvexyns ouvvdptnon
oto R. To 61mAé odokAnpwua tns f oto R undpyel kai unopel va unodoyiotel jéow
Hias eraAAnAias atAc@y odokAnpwpdtwy ws €€ns:

//f(a:,y) dA:/ab (Kﬁmw dy) da. (2.1)
R

2. Fotw ywpio R CR x R wng popens
R={(z,y):a<y<b, ¢1(y) <z < da(y)},

29
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Yyfue 2.1: Ta ywpla twv 000 1epintwoswy Tou Oewphpatog Fubini.

ormov a,b € R e a < b, kar o1 ouvaptioes ¢1(y), p2(y) : [a,b] = R eivar ovveyeis

e o1(y) < ¢d2(y) yia kdOe y € [a,b]. Fotw enions f(z,y) ouvvexns ovvdptnon
oto R. To 61mAé odokAnpwpua tns f oto R undpyel kai unopel va unodoyiotel jéow
Hias eraAAnAiag atAcdy odokAnpwpdtwy ws €ns:

tear= [ (7 feyar) ay 2.2)
frever [ ([

Iopatnerocic

1.

2.
3.

O 800 popyéc Tou Bewpnuatoc elvar evieAndc avdioyee, ye Tic Yéoeg Twv ,y
OVEGTRAUUEVEC.

H amddeln etvon opxetd oOvietn xou Legedyel and touc 6TdYoue Tou uadRuatoc.

Eve o anhd ohoxdnpwuato expedlouvy eupfador, to Sithd exppdlouvy dyko. Muy-
XEXPUIEV, TO DITAG ohoxMpwua tne f(x) oto R 1oolton e tov 6yxo tou oTepeod
Tou mepweletar petald tou R xan tne f(x), omou auty etvor Vetixd|, pelov tov
6yxo tou otepeoy) Tou mepxheleton uetall tou R xou tne f(x), 6mou auth elva
QRVNTIXY.

AwncIntixd, 1o Yewpnua pog Aéet To Yo vor UToAoyioouue Tov 6y %0 EVOC 0TEREOD
ue auvdaipeto oA (To BIMAG oAoXAAPWUA) UTopOUUE Vo TO x6poupe oe TOND
Aemtéc @étec, va umohoyloouue To eufaddv xdle uloc amd autég (to EOWTEPIXO
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ohoXMpwia), xat HETE va Tpoalécoue To eUBadd ool Tor TOAATAUCLECOUE UE
10 (TOAN) UEo) Téyoc Toug (EXTEAWVTUS ETOL TNV EEWTEPXT OAOXAAPWOT)).

5. 2UY VA EVo OLTAO OAOXAEWUO UTIOREL VO UTOAOYIOTEL UE Y1 O™ XaL TWV U0 LOPPEY
Tou Ocwpruatoc Fubini. e moAéc nepintwoeic, Ouwe, 1o pop@n odnyel 6e ToA)
amAOUOTEPOUC UTOAOYLOUOUC a6 TNV SAA.

6. Otav 10 R eivar opdoydvio, dnhadh R = [a, b] X [, d], éyoupe

0 @y dy) de
/ f(z,y)dA = f(ff Vdz) dy

7. e elodoec 6mou epgavileton emahAnhio amAdY oAoxANewpdTenY, dtne otic (2.1),
(2.2), yepwéc gopéc Va mopakeinoupe vo ypdgoupe Tic Tapeviécelg mou yweilovy
TNV €0WTEPXTN amd TNV EEWTEPXT OhOXATPWOT. Oo Tpénel TavTa va elpacTe Tpo-
oextol otny avtiotolyon Tne xdie PeTaANTAC OAOXANPWONC UE TO CWOTY OpLA.

8. Yuvniileton v ypdpoupe xon [ [ f(z,y) dedy avti v [[, f(x,y) dA. Aev Do
YPNOWOTOACOLUE auTH TN oOUBaoT, Lol Vo ATO@POYOUUE TIC TURAVONGELS.

IMapdderypo 2.1. Xav éva amho Topddetypa, Yo UTOAOYIGOUUE TO OAOXA PWUA TNC
f(z,y) = y*/r o010 tplywvo R mou opileton omé ta onuete (0,0), (2,0),(2,1). To
Tplywvo, xat 1 cuvdptnon oc autd, eugaviCovior oto Lyfua 2.2. To ohoxAfpwua Tou
XAAOVUOOTE VO UTOAOYIGOVUE EVOL O OYXOC TOU OXLUCUEVOL GTEREOD TOU Oy NuaToC. O
UTOAOYI{OOUUE TO OAOXAREOUN Xt UE TIC 600 pedodouc mou poc divel To Oepnuo Tou
Fubini.

Katoapyny mapatneodue mwe

[l = [([[ ) ([ (5) )

2713 5 1 /2 .
= / {y—\/z] dr = — [ z2dx
0

1 2 9\’ 1 972 4\/§
[ ) - -2
108 J, 108 0 27

Evohhaxtind, mapatneolue g to Telywvo umopel vo meprypagel xon w¢ e€nc:

R={0<y<1, 2y<uz<2}
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‘A

e,
[losnas = [ ([rva) o= [ (] (i)
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2.2 Zebyn Xuveyov Tuyolov MetoSAnTtov

Optoude 2.1. Avo T'M. X, Y kaloUrzar ané kowoU ouveyels dtay vndpyel pua ou-

vaptnon fxy(x,y) : RxR — [0, 00), n and kool ovvdptnon nukvdtntas mbavdtnras,
1 ané kowvoU mukvdTnTa, N ATAKS TUKYOTNTA, TETOIA WOTE Yia omoloonTote ywpio R C

R x R, va wyve én

PIY) e B = [[ furiepa (23)

IMoapatnerocic

1. Yy mepintwon mou €youpe uo T.M., ou mdavdtntec tou Ty apopoldyv utoloyi-
CovTol UEGK ATADY OAOXANEWUATWY TNG TUXVOTNTAUC XAl LOOOUVUUOUY UE €ppadd.
Yy neptntwon 60o T.M., o mdavotntee unoroyilovion péow BITAGY OAOXAN-
PWUATWY XL ETOUEVKC toBUVOHoUY Pe dykous! ‘Eotw, yio Tapddelyuo, Twe Uog
Stvetow 1 ouvdptnon fxy(z,y) tou LyAuatoc 2.3(a). H mdavétnra 1o Lebyoc
(X,Y) va Bploxetoar oe xdmoto yweio R wooltor ye Tov 6yxo ToU GTEEEOD ToU O-
proteteltan amd o ywelo R xat o yedgnuo Tne ouvdptnone. Acite yio Topddery o
10 Lyfua 2.3(b).

2. Yy amholotepn mepintwor, 1o ywelo R elvor XAEL0TO xou QEOyUEVO, XoL 1) CUL-
véptnon fxy elvar ohoxhne®oudn o auTO UE TNV AUOTNET) £VVOL TOU 60U,

3. T mapdderypa, 6tav to R eivor xapteotavé yvopevo tne popehnc R = [a, b] X [¢, d],
N (2.3) yiveto
b ( d
Ja (fc fx,y(af,y)dy) d,

P[(X,Y) e R] = // fxy(z,y)dA = fcd (fab fx,Y(SUay)dx> dy.

[a,b] x[c,d]

(2.4)

Hopatnehiote 6TL T0 BITAG ohoxAfipwua Exel youpel, ue 500 dBLaPoeETIXOUE TPOTOUC,
©¢ 800 Bladoyxd amhd, e Yenorn Tou Oswprpatoc Tou Fubini.

4. XNy yevixotepn nepintomon dune, 1o R umopel vo uny etvar xhewotéd (ondte howBa-
VOUUE TO OAOXApwUa 0TNY XAEIGTOTNTE TOL), 1} vor Elvon €Vmon Bloxpttdy ywpeltv
(ométe mpooétouue T avtioTolya ohoxAneduaTa), N UTopEl TO OAOXAN LU Vo
uTtdpYEL u6vo we xotoyenotxd. (Ta xatayenotind SimAd ohoxhnedpato opilovto
avdhoyo e To AmAS XaTayENOTIXE OAOXANEMUTO. )

5. Xe e mepintwon, meénel vo UTOAOYICOUUE €va 1} TEPLIOGOTERA OLTAG OAOXANPE-
wota, TévTa pe Yenon Tou Oewenuatoc tou Fubini.
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(b)

Syfue 2.3: (a) Mo omd xowol ntuxvétnto mdavotntas fxy(z,y). (b) H mbavommta P[(X,Y) € R]
0 Lebyog (X,Y) va elvan o010 ywplo R diveton and tov dyxo tou oxwaouévou otepeol mou Beploxetal
avdueoo oto yedgpnua e fxy(x,y) xu o R.
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fxHz,y) ~ fxzo,yo)
A

ot Ay/2 T Tl 7o+ Az/2

Syfue 2.4: Kadde o Az, Ay — 0, 10 oteped nou dnuoupyeitar avdueoa ato yedonuo tne fx vy (z,y)
xot T0 opYoywvio [a:o — %, To + %} X [y — %, Yo + %} Telvel o€ eva oployowvio Tapalinheninedo,
xot 0 6Y%0C Tou tooltaL, TPOCEYYIOTXE, WE fx v (Zo, Yo) ATAy.

6. Apxetd ouyvd, o utoloylopode Tne ThavotnTog pe Ty plo Pédodo Tou Oewprjdotoc
Tou Fubini elvon apxetd amhodotepoc and Tov uToAoYLoUS Ue TNV dAAN pédodo.

7. AwwoIntnd, n and xowvol muxvotnta ot Véon (xg, yo) expedlet Ty mdavotnta
0 Ledyoc (X,Y) va éyel twwéc «xovidy» oto (xo,yp). Ilpdypatt, éotw mwe 1
f(z,y) etvon ouveync ato (2o, yo). Tote

Ax Ax A A
P<$0—7§X§$0+—,y0—7y§Y§yo+7y>

2
Az Ax A A
= P <(X7Y) € [on - 7;%4—7] X [yo - Ty’y(ﬁ_?y})
= / Ixy (o, yo)dydxr =~ fxy(xo,y0)ArAy,

[$0*%7$0+%] X [%*%ﬂﬂﬁ%]

/ 7 / / 7 / 7 7

6mou To ~ onuatvel 6Tt 6tay Tor Az, Ay tetvouv oto 0, T6TE T0 TNAXO TWV 60O
OXENGY OPIGTERY o Oe€ld Tou = Telvel oTn Yovado. Autd TEOXUTTEL amd Lol
yevixeuon tou Otuehiwdouc Ocwpfiuatoc tou Oloxinpwntixol Aoylopol oTic 2



36 KEDPAAAIO 2. ZETTH YTNEXON TYXAIQN METABAHTS2N

dlooTdoele, xat e€nyelton StuoInTnd oto Lynua 2.4. LUVETWC, 600 O YEYEAN
elvon 1 TWh TNe TuxvoThTog, tc0 mo mavd eivon to Ledyoc (X,Y) va PBeedel
«XOVTa» 070 (Z0, Yo ), v o BERarar n mdavénta var tpet axpBac ty T (2o, Yo)
elvon undév.

8. ‘Onwc xaw oty neplntwon tne wog T.M.:
(o) Av aAhdEoupe Vv TuxvoTnTa o Temepaouévo TAflog onuelwy, dev alhdlet
T0 OhOXANpwWUd TNE o€ omotodnroTe Ywpeto. Apa, éva Cedyoc T .M. umopel vo

TepLypdpeTon emoxeBae, 660y agopd TNy mavotnta va Beloxetal 6 xdmolo
Ywpelo, amd TEPLOCOTEPES OO Lol UG KOO TUXVOTNTEC.

(B) T opropéva meptmhoxa yweta R, 10 ohoxhipwpa (2.3) evdeyouévee vo unv
optletan, oxopo xou av 1 fxy €bvar Tohd amhy, m.y., otadepn. Ayvoolue to
TpofAnua.

(Y") Omowdnirote ouvdptnon fxy(z,y) > 0 éyel ohoxhApwua

[[ serteaa=

RxR

uropel va Yewpniel Tuxvotnta evog Cedyoug T.M.

[Mopddetypa 2.2. (AnAh nuxvotnTa ndavotntos) Eotw nwe to ledyoc
(X,Y) €yet tnv amd xowvol muxvotnto miavotntog

%(2x+4y), 0<z<1,0<y<l1,
f(x7 y) = ’

0, aANOU,
n omola €yel oyedtaotel oTo Lynua 2.5.

1. ©a unohoyicovpe Ty mdavotnta P (O <X < %, 0<Y <

).

DO+

2. Ou vrohoyioouvpe v mdavétnta P(X <Y).
Kotapyde, mopatneoiue mwc:

L/ Fry(z,y)dA = ‘/‘ __dA (//‘%gdA

RxR x[0,1]
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Yoyuo 2.5 H nuxvotnta mbavotnrag tou Hapadetyuatog 2.2. Extog tov oplwv 0 <2 < 1,0 <y < 1,
N muxvoTnTa efvon 0, eved evtog elvan yoopuxr wg mpog o @, .

XTIV TEOTN WOTNTU YENOWOTOCUUE TNV YRUUUXOTNT TOU OLTA0D OAOXANP®UOTOC,
ONAOT| 6TL To OAOXAPWUA EVOC alpoloUaTOC GUVIRTHOE®Y t6oUTL UE TO diooloua TwY
avTioToly WV oAoXANPwUdTLY. XTny dedtepr), epapudcoue to Ocdpenua Tou Fubini yo
xdie ohoxhfpwua, Bydlovtoag 4w amd xdle e0wTEPUO ONOXAHPWUN GUVTEAEGTEC TTOU
Oev eCapTOVTAUL amd TNV €0WTERIXY| UETABANTY ohoxhnewone. To tehixd amotéheoyo
avopevotay, xadoe n mdavotnta va ndpet to Levyoc (X,Y) onowdinote Ty mpémer
VoL EVOL LOVADAL.

[ vor utohoyloouye Tic {ntoluevec miovotnTee, Yo YENGUOTOLCOVUE TOV OPLoUO
e amd xowol muxvotnTac (2.3), ohoxhnpdvoviag Ty oTa avtioToyo yweio. LTny
TEOTN TEPIMTWOT, €Y OUUE!

1

2
2v 4y 2 (2 4y
- L) A= Lh) ay) g
// 3+3> /0/0 5 T3 )W)
[0,5]%[0, 3]

%2xy 29272 /é xr 1 /é 2 z\ 1
/0 3 73, \376) T, \6T6) T8

Hopatnehiote 6T €00 eMAECAUE VO UNV Y ENOWOTOLACOUUE TNV YROUUUIXOTNTO TOU OAO-

| —

D=
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XAne®UATog, xaL €ToL eQopuocade To Oewenua Touv Fubini po gopd. To oteped tou
ormofou Tov Oyxo uTohoylooue €yel oyedlaoTel oTo Lyfua 2.6.

Yty 0eltepn TEQITTWOT), TO Ywelo €yel Terywvixd oyfuo. Katd ta yvwotd and 1o
Ocdpnuo Fubini, éyouye:

L Y12 4y ! vier dyz
P(X<Y) = / (/ <—+—)d:c> dy:/ /(—-i——) dx | dy
( ) 0 o \ 3 3 0 o \ U3 3
1/, 2 2 1 1
_ v, 4y _§/ : _§/ Ny = 2

To oteped Tou omolou Tov dyxo uToloyloaue galveton oxtoouEVO oTo Ly 2.6.

AAppa 2.1, (Baowée Botnree tne and xowol tuxvotntag) Eotw and kowol ouve-
xeis T.M. pe ané kowov nukvétnta fxy(x,y). loyvouvr ta axdlovOa:

L //f(x)dA _1

RxR

2. To opboydwvio ywpio R e mAevpés x = a, x =b, y =c,y =d, orova < b, c < d,
éyel mbavotnta

S (fcd fxy(z,y)dy) du,

P((X,Y) € R) = Fry(z,y)dA =
(X.Y)€R) [b]/x {d} R T T

aveEdptnta ané To av Kkai méoa amo Ta oplakd Tou onjeia aviKovy o€ avtd 1N oy
3. P(X =a,Y =0b) =0 ya onowdrirote Levyos a,b € R.

4. H X eivar ouveyng jie mukvotnta
fx(z) = / fxy(z,y)dy ya kdOe x € R. (2.5)
5. HY elvar ouveyns e mukvdtnta

fry) = /Oo fxy(z,y)dr  yua kdfe y € R. (2.6)

Anédeaén. 1. HpoxOmtel and to yeyovoc ot n moavotnta vo tdeet to Levyoc (X, Y)
OTOLAONTOTE TLUY, TOU LOOUTAL UE TO DOGUEVO ONOXATPOU, TEETEL Vo elvon HovAda.

2. [lpoxinter and v oyéon (2.3).
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Yyfua 2.6: Ov 6yxot Twv oTepe®y toolvTa e Ti¢ miavotnteg P [0 <X < %, 0<Y <

Y] wou Hapodetyuotog 2.2.
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3. Ilpoxinter and v ayéon (2.3).

4. Hapatneriote toe, yia onoodhrote A C R,

P(Xe€eA)=PXecAYcR)= fxy(z,y)dA
1

_ /A </RfX7y(x,y) dy) de = P(X € A) = /A (/Z v (,y) dy> dz.

Apa, Behwape wa ouvdptnon fx(z) = [ fxy(z,y)dy n omolo houPdver un

AOYNTIXEC TWEC xal N oTola ETUTAEOY €YeL TNV WOLOTNTA, Yix ototodnmote A C R
evn C TWMES N XEL TN nTa, Yy n S

P(XeA) = /AfX(:L‘) dx.

‘Apa €€ opiopol twv ocuveywv T.M., n X elvoar cuveync, pe TuxvotTnTa Tou dlvetal
and v (2.5).

5. Hpoximtel eViEADC avdAoya e TNV TRONYOLUEVY TEp(TTWOT).
O

Optopoc 2.2. Av ot X, Y elvai and kowoU ouveyels, o1 tukvétntés tous fx(x), fy(y)
kaAoUvtar nepidapieg Tukvotntes midavotntag.

IMapdderypo 2.3. Oo vtoroyicouue Tic teprioplec TuxvotnTee Tou Iopadelypatoc
2.2. T va vrnohoyioouvue v fx(z), mopatneolue twg v & < 0 f x > 1, t61¢
npoximtel 6t fx(x) = 0. Ipdypott, oe auth tnv mepintwon n fx(x) woltar ue to
ohoxAApwua uLog ouvdptnone mou eivar Tovtou 0.

Av 0 <x <1, téte

00 1
fx(z) = /_ fX,y(:c,y)d:c:/o <2§+4€y) dy

1 1
= 2?:6 0 dy—l—%/0 (yQ)I dy = %(x-l—l).
YUY HEVTEW TN
Frla) = {%(x +1), x€]l0,1],
0, z & [0,1]
Hapopotwc,
foly) = {%(4y+1), y € [0,1],
0, y & [0,1]
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r>1

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

(1,1)

Syfua 2.7: opdderypor 2.3: H and xowol muxvotnta eivon pn undevixy oto ywelo R = [0, 1] x
[0,1]. I'to vao unohoyicoupe g neprdopies tuxvotnies fx (), fy(y), mpéner va ohoxAnp®doouue Ty
and xowol xotd uixog eudeldv xadétwv K oplovtiwy (avtiotowya), éyoviag TV weTaBAnTs mou dev
OLOXATPWVETAL, T 1 Y avToTOYO, ¢ YA TUPIUETEO Tou Yo ETNEEICEL TNY TUH TOU OAOXATPMUATOS
uéow tng Véorng tng eudeiog.

Y10 Lyua 2.7 éyoupe oyedidoet o ywplo R ato onolo 0 fx y (2, y) ebvon un undevix,
xode xou Tig ddpopes evlelec mhve otig onoleg utoloyloope To (amhb) oloxAhpwUa
NG OO AOWOU TUXVOTNTAC, TPOXEWEVOL VO UTOAOYIGOUUE TIC TEQLIMPIEC TUXVOTNTEC.
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2.3 Meéon Twn xow Xuvoiaxduovon

ITebtaon 2.1. (Méon twh ouvdetnone 8o T.M.) Eotw 6o and kowol ouveyels
T.M. X, Y, je ané kowov nuvkvétnta fxy(z,y). Forw T.M. Z = g(X,Y). H uéon
TN TS 100UTal i€

= //g(a:,y)fx,y(a:,y) dA = /Z /(:g(a:,y)fx,y(x,y) dxdy. (2.7)

RxR

IMapatnienon: H medtaon poc emtpénel vo unoloyicouue péoeg TWeC Tuyaiwy peto-
BANTAOY pe TOAD AyOTERO OO GE GYEDT UE TNV TEPITTWOTN TOU YENOWOTOLOVGOUE TOV
optopo e péone Tiune. Actte to axdrouto mopdderyya.

IMapdderypo 2.4. o tic T.M. X, Y tou [opadelyuatoc 2.2 €youue

1
E(XY) :/ / xnyyxydxdy—B/ (/0 xy(2x+4y)dy> dx
4 1 (Y, 4a
= 3/0 (/o (my +3xy) dy>d$_§/0 (x +?>dx
1/1 :1:3+2:c2 ’d L(1, 2 1
= - —+ — r==(=-4+=]=-.
3Jo \ 3 3 3\3 3 3

Xwplc yphon tne mo mdve mpdTaone, v vo utohoyicouue Ty péon Ty E(Z) e

T.M. Z = XY, Ja énpene

L. va unoloyioouye v xatavoul Fz(z) = P(Z < z) = P(XY < z2), uéow tou
OLTA0D OAOXANEWUATOC

Py <= [[ frtepaa= [ ( )dA

rzy<z ry<z, 0<z,y<l1

2. vo utoloylooupe Ty Tuxvotnta e Z, ue yehon tne oxéone fz(z) = F(2), xou
3. %aTémY Vo EQappboouue Tov oploud tne péone twic E(Z2) = [T zfz(z)dz
H Swdiraoto Yo Aoy moAd mo paxpooxehhc (Wrodtepa 1o Tpoto Briua).

H ouvdiaxdpavon Cov(X,Y') xou o cuvteheotic ouoyétnone p(X,Y) 8o cuveydv

T.M. X, Y opiCovton axpiBdc OTwe xou 6TNy OLoxplth| TEPITTWon »e
Cov(X,Y) £ E[(X — E(X)) (Y — E(Y))],
XY
p(x.y) 2 D)

VVX) VY
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‘Omou yia va oplooupe v cuvdlaxbuovor utodétovye 6Tt xoeuio amd tic X, Y €yet
TETEQPUCHEVY OEVTERT POTH, EVE YL VO OPIGOVUE TOV GUVTEAEOTH| CUCYETIONG UTOVETOUUE
ot xodepio €yel memepaouévn xat YeTiny OluoTopd.

IMapathienon: O npotdoerc 1.1, 1.2, 1.3, 1.4, 1.5 woydouv xou otnv mepintwon
OLVEYWY TUY WY YETABANTOY, Ye TNV (Blor amdoelln. Aev TIC BLUTUTWVOUPE CavdL.

IMapdderypo 2.5. o tic T.M. X, Y tou Hapadetypotoc 2.2 €youye, yenoyonolwy-
TaC TI MeprddpLeg TuxVOTHTEC ToL Berxaue oto IHapdderyua 2.3:

B(X) = /_Oofo(as)dx:/olxg(a:Jrl)daz

oo

/1 23:3+:E2/d 2+1 5
o L9 3 9 3 9

Hapopoiwc,

EO) = [ uivldy= [ uztanndy

1 3 2\’
1 (4y Y 1/4 1 11
/03<3+2> Y 3(3+2> 18
Téloc, oto Hopdderypa 2.4 Behxope e E(XY) =

5 11 1

IMapdderypa 2.6. Eotw X, Y cuveyeic Tuyalec uetaBAntéc ye amd xovol Tuxvotnta

2 wi<z<y<l,
f(x7 y) - 7
0 OSpopeTixd.

1 ry 1 y3 1
2 o Jo 0

xat opota Bploxouue 6t yia > 0 oy det

E(Xr)zfol/oyxr2dxdy:...: (7’+1)2(7’+2)’

1 Y 2
EY") = "2dxdy = ... = .
(v") //y vy 2

Tote
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‘Apa yenoonolwvTac auTéC TIc oyéoelc v T = 1,2, Bploxouue

1 12 1
X.Y)=EXY)-EXEY =- - -= = —
Cov(X,Y) = E(XY) 133 36
V(X) = E(X?) — (EX)* = 2 (1YL
B  3x4 3/ 18’
2 4 1
Vy=2__= "
V{y) 4 9 18
Cov(X,Y 1/36 1
p(x.y)= L) 290
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2.4 Aveldptnteg Xuveyelg Tuyaleg MetaBAntég

Oplopoe 2.3. (Zebyn aveldptniwy ouveyov T.M.) Avdo owveyels T.M. X, Y ka-
Aovvtar ave€dptntes av yia omoadnmote vrootvoda A, B C R 1oyve

P(X €AY eB)=P(X e AP(Y € B). (2.8)

IMapatnenon: Onwc xoa oty nepintwon twv doxettody T.M., 80o T.M. etvar orve-
EApTNTEC v OLO OTOLUONTIOTE EVOEYOUEVA TIOL APOEOVY TO XUUVEVH ATOXAELOTNG TN plot
amo Tic 600 T.M. elvon aveldptnra. H avelaptnola Aowndy xou twv cuveywv T.M. eivou
QUECO OYETIOUEVT ME TNV aVECUPTNOLN TV EVOEYOUEVLY.

AAppa 2.2, (Ixavo xprthpto avelapmotac T.M.) Avo and koot cuveyels T. M. X,
Y, pe ané kowov nukvétnta fxy(x,y) ka1 repriopies nukvotntes fx(x), fy(y) evar
avetdptnres av

fX,y(I,y) = fX(I)fy(y), Vx,y € R. (29)

Anédaén. 'Eotw nwe woybet i (2.9) xou éotw 6o evdeydpeva A, B C R. Hopatnpolue
TS

P(XeAYeD) = Afz oy (2, y) dA = /A (/B Fe(@) fr (v) dy> iz

=[xt ([ st dy) o

— ([ 5wan) ([ setwras) = pix e ypor e )

H Beltepn wotnra npoéxude and eqapuoyh tou Oewphuatoc tou Fubini (o o mo
Yevu| gop@h amd auth Tou €youpe Bet) xou Ty unddeon, eved 1 Teltn xou N TETOETN
Bydlovtac otadepéc eXTOC OAOXANPWUATWY. [

Iopatnerocic

1. Ye avtldeon pe to avtioToryo xetthpto Tng Sloaxplthc TEpinTwone, To xpLtheto el-
Vo oamAGe Vo, xon Oyt avayxato. o va xatoddBete yiatl, oxepreite we i
‘Eotw dbo T.M. X, Y yw Tic onolec 7 (2.9) wavornoteiton, onéte ou T.M. eivor a-
veldptnTec. Av ahAAGCOVUE TNV ol XOWVOU TUXVOTNTO OE €va HOvo onuelo, TOTE TO
xpLthpto 6ev cavomote(ton TAéov, duwe ot X, Y ouveylCouv va etvon aveldptnTec,
ool 1 oAy T} TNG a6 (OO TUXVOTNTAC OE €VoL oNuelo Oev umopel Vo enneedoet
TOV UTIOAOYLOUO TOU OAOXANPWOUATOC TNG O XOVEVH GUVOAO, 4o Xl TIC TUEC TWVY
udavotitwy tou epgaviloviar oo 000 pékn e (2.8).
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2. Avagépoupe ouwe, ywele amodeln, ot av oo T.M. X, Y, ue muxvotntee, av-
notolyws, fx(z), fr(y), evar aveldptnteg, totE pnopolue va Vécouue wg omd
xowvol muxvotntd touc Y fxy(z,y) = fx(x)fy(y).

Afppoa 2.3, (Idwvtntee aveldpmwy cuvexodv T.M.) Eotw X, Y aveédptnreg ovve-
yets T.M.

1. 'Botw ovvaptnoes g : R — R, ka1 h: R — R. Oa woyvea
E(g(X)n(Y)) = E(g(X))E(h(Y))).
Eabikn mepintwon tng dvew eivai n
E(XY)=EX)EY).
2. Cov(X,Y) =0.
3. V(X+Y)=V(X)+ V().
Améoeitn. 1. Egapuolovtac 1o Afuua 2.1 éyouye:

E(g(X)h(Y)) = / / o) fxy (z,y) drdy

= [ s@h)fs@irin dsdy
- ([ swrista )(/_Zh(y)fy(y)dy>-

H 8eltepn wootnta mpoxdntel and tny unoveon tne avelaptnoloc. H tpltn Byd-
Covtoc oTadepéc €60 amd ONOXANEOUATL.

2. Ipoximter dueca and 1o mponyolueva oxéhog xou v epappoyn tne (1.3), mou
oy Vel xou ya GUVEYElC Tuyalee PeTOBANTEC.

3. Tlpoxintel dueca and 1o mponyoluevo oxélog xat Ty epappoyr e (1.4)
O

Opiwopdc 2.4. (Aocuoyétiotec T.M.) Avo ovrveyeis T.M. XY, elvar aovoyétiotes
av n owdlakduavor) tous Cov(X,Y) elvar undervixri, 6niadr Cov(X,Y) = 0.

IMapatrienon: Onwc xou otn Sty tepintwon, 6o acucyétiotee T.M. unopel va
unv etvan aveldptnrec. [ mopdderyua, av 1 Z oxohoulel TNV OUOLOUORYT XUTAVOUT
oto (—1,1), xou ndpovye X = Z,Y = Z% Tére

Cov(X,Y) = E(Z-7Z*) — E(Z)E(Z*) =0,
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apol E(Z) = E(Z3) = 0. ‘Opowc
P(X €(0,1/2),X% € (1/2,1)) = P(0) =0 < P(X € (0,1/2))P(X* € (1/2,1)).

IMoapddetypo 2.7. Ou etetdoouye xotd toécov ot X, Y tou Hapadelypoatog 2.2 etvau
avecdptnrec. IHoapatnpolue xatopyny, Toe utdeyouy (b TGV TWV T, Y Yo To onol
dev eqapuoletar 1o Auua 2.2 (umopeite va Peeite pepixds;). Tapatnpolue eniong moc
1 oLYOLXLPAYOT), Tou €xouue utohoyloel oto Tlopdderyua 2.5, dev elvon undevixy, dpa
amo To dve Auuo TpoxinTel e ot X, Y 8ev umopel va etvar aveZdptnTec.
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2.5 Ilapadeiypato

IMapdderypo 2.8. O XYtadpoc xo o I'idvvne €xouy dwoetl pavteBol oe éva umap, yia
Tic 03:00 .. ‘BEotw X, Y ol ypévor xaduotépnonc toug, oe wpec. TrolEtoupe 6T
oo T.M. X, Y elvan ave€dptntec n pa and v dAAn, xou emmhéov eival opoLtopopgo
xatoveunuévee and 1o 0 we 1o 1. Ou anaviioouue o axolovda epwTiUoTA:

1.

3.
4.

ot ebvon 1 mdavdTnTo 1 Blopopd oTouC YeOVoUC aPllewy OE amoOAUTN TIT, ONANDY
10 | X — Y|, va etvar xdtw and 0.5 opeg;

[l vor Toug amoTpEENeL Vo apyoLV, 0 UTHPUOY TOUC YPEWVEL OTO AOYOQLAOUO, EXTOC
oo o ToTd, xou eva x60tog 20X 4 10Y Eupd. Koatd uéco 6po, méco tAnpdvouy
xdde Qopd oTov Umdpuay AoYw Tne xauoTépnonc Toug;

ot etvon 1 mdavétnto vae TAnecdcouy méve and 20 Eupd xéotoc xoduotépnong;

[T6on eivon 1 ouvdaxdpavon Cov(X, Y);

[ vor amatvTHCOUKE T EQOTAUATO, TORUTNEOVUE XATARYNY TWC Ol TEPLIMPELEC XOTo-
vouec ebvar ol

1, zelony, _J1 yelo1]
fx( ){07 v 0.1, fr(y) {07 y 2 [0.1]

X0l Y eNoYoTolwVTac TNy uTodeon Tne avedaptnotac unopolue va Beolue Tny amd xotvol
TUXYOTNTA

1, (z,y)€[0,1] x[0,1],

fxy(@,y) = fx(@)fy(y) = {07 (z,y) & [0,1] x [0, 1].

‘Eyovtac v and xowvol xatavour), UTopoUUe Vo AToVTHOOUNE To 8Vt EQWTARATIL

p<|X—Y|<%):/fX,Y(x,y)dA: // 1 dA.

lz—y|<i lz—y|<3,0<z,y<1
Yt 0eltepn wwoTNTo AdBope LT Gy 6TL 1 oAoXANEWTEN CLUVAETNOT Elval UNOEY
extc Tou teTparywvou [0, 1] x [0, 1], xau ion e ) povdda evidc. To ywpio A =
{(z,y) : |z —y| < 3,0 < 2,y < 1} éyar oyeduotel oto Lyfua 2.8. Eneidf
N OAOXANEWTEN CLYVHETNOTN L0OUTUL YE TN MOVADX, TO OAOXAAPWUA LGOVTOL PE TO
euBadov tou A, mou ebvan 2. Apa, ye mdavétnTa 2 1 avaovh Tou TEGTOL Yio TNV
dpien Tov dedTEPOL Bev Var LEMERIOEL TNV ULOT) KOpAL.
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Ay B
1 1
B
A
1/2
X
0 i 0 >
0 12 ] 0 1/2 1

Yy 2.8: Ta ywela A, B tou apadelypotog 2.8. H and xowol muxvétnta elvar Lovdda EVTOE Tou
tetparyovou {(z,y) : 0 <z, y < 1}, xou undevixt| extoc.

2. H péon tun tou x66T0UC elvon €0x0lo var uToAoYLOTEL:

1 1
B(Z) = B(20X + 10Y) = 20B(X) + 10B(Y) = 20 x 5 +10 x 5 = 15.
3. Tmoloyiloupe tnv mbavétnta P(Z > 20) we e€hc:
P(Z>20) = P(20X +10Y > 20) = P(2X +Y > 2)
//fXnydA— // 1dA.
2z+y>2 2x+y>2, 0<z,y<l1

Ko 10 yoplo B = {(z,y) : 2x+y > 2,0 <x,y <1} eugpovileton oxtacpévo ato
Myfua 2.8. To epBaddv Tou ebvor 1, doa, enetdh n TuxvéTnTa ebvon otadepr xau {on
ue T povéda, éyoupe P(Z > 20) = 1.

4. Agol o X, Y ebvon aveEdptntec, n ouvdloxdpovon Cov(X,Y) = 0.
IMapdderypo 2.9. 'Eotw topa twe o Ltadpoc xou o ['dvvne gtédvouv oe Tuyaiouc

xeovouc X xau Y avtiotolya, yio Toug omoloug yvwpllouue 6Tl 1 omd x0vol TUXVOTHTA
mdavotnTac elvot 1

fxy(z.y) = {Cw(l v, () € 0110 1)
e (2,9) # [0,1] x [0,1].

Oa anavTAcoLUE To axOAovda EpTHUOTA
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L. Howx ebvon n T tne otadepde c;

2. loweg elvon o1 mepridpteg Tuxvotnteg Twv X, Y;
Eitvar oo T.M. X, Y aveldptnteg;

[Téon etvar n ouvdlaxuavon Cov(X, Y);

A

[T6on etvor n mdavotnra P(X <Y);
‘Eyouye:

1. Oa YeNCWOTOCOVUE TO YEYOVOS OTL TO OAOXATIPWUN TNEG TUXVOTNTAC GE OAO TO
eninedo mEENEL Vo looUTow UE TN povdda. ‘Eyouue

/ Ifxy(z,y)dA = c/o1 (/le(l—y)dm> dy

S e[
([ ([a-ma) —ex el

oLvemoe TeETEL ¢ = 4. H muxvotnta €yl oyediaotel oto MyAua 2.9.

2. Kotd ta yvwotd and tn Yewpla,

fx(z) = /OO fxy(z,y)dy.

Hpogavg 6tav x > 1 4 & < 0, 10 dvw oloxAfjpwuo ebvar undey, ylotl tote 1
ONOXANPWTEN GUVEETNOT EVOL TAYTOU UNOEVIXT).

Yty neptntwon mouv 0 < x < 1, €youpe:

fx(z) = /_Z fxy(z,y)dy = /014x(1 —y)dy = 4z /01(1 —y) dy = 2x.

‘Apa, GUYXEVTPWTIXA

)2z, xe]0,1],
fX(x){o, z & [0,1].

[upopoiwe, n meprdopia fy (y) =0 étav y & [0, 1], eved 6tav y € [0, 1] éxoupe:

fy(y):/_ZfX,Y(x,mda;:/014x<1—y)da;:(1—y)/014xdx:2(1—y),
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Eyfua 2.9: H muxvétnra mdavétnrac fxy (x,y) tou Hopadelypoatog 2.9.

2(1—-y), ye€l0,1],
0, y € 10,1].

[ voe xatavorioete xaAUTEQN TOV UTOAOYLONO TOV TEPLImplwY TUXVOTHTWY, UTo-
ecetlte va Oelte To DyAua 2.7, mou eQopuolEToL WC EYEL XL OE AUTO TO TUPAOELYUO.

X oLYXEVTEWTXG fy (y) = {

3. T xdle Ledyoc (x,y) € R X R, woylel 6t fxy(z,y) = fx(z)fy(y). (Eetdote
TEPITTMOELS Yo Vo otyoupeute(te.) Apa ov X, Y elvon aveldptnrec.

4. Agol o X, Y ebvon aveZdptntee, n ouvbtoxOpovon Cov(X,Y) = 0.

P(X<Y) = / fX,Y(x,y)dA:/Ol </Oy4a:(1—y)da:) dy

(z,y):x<y

- 4/01 <(1—y)/0yxdx> dy:4/01(1—y)y;dy
[ (5-%) w=a(5-5) =5

Y10 UyAue 2.10 €youue oyedLdoEL TO OTEQES TOU OTOOU O OYXOC AVTIoTOLYEL UE
™y dve mavétnTo.

5.
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Yoyfua 2.10: O dyxog Tou oTepE0y LG0T UE TNV P[X <Y] wou Iopadeiypatog 2.9.

IMapdderypo 2.10. 'Eotw, Téhoc, twe o Ltadpoc xou o I'idvvne @tdvouy oe Tuyaiouc
Yeovouc X xau Y avtioTorya, yio Toug omolouc yvwplCoupue 6Tt

cx(l—y), 0<z,y<l1, z+4+y<l,
fxy(x,y) = ,
0, AANOD).

1. Howx elvon n T tne otadepde ¢;

2. Moteg elvon ot mepridptec Tuxvotntec twv X, Y;

3. Eivaw oo T.M. XY aveldptnrec;

4. TToon etvar n cuvdtaxduavorn Cov(X,Y);

‘Eyouue, xatd neplntwon:

1. Kot né, meénet to ohoxhpoua e fxy (2, y) oto R X R va etvor povdda. ‘O,

/ fxy(z,y)dA

RxR

([ e are [ [ ) a
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ITAPAAEITMATA

Yyfuo 2.11: H nuxvétnto mdavétnrag tou opadetypoarog 2.10.

‘Apa tehixd ¢ = 8. H muxvotnta €yel oyediootel oto Lynua 2.11.

. Otav z € [0,1], éyovpe fx(z) =0. Av x € [0, 1],

@ = [ ienar= [ s -y

_ 895/01_x(1—y)dy: —8x/01_x (<1;y>2>/ dy = 4z(1 — 22),

XL CUYXEVTOWTIXG.

 )dz(1-2?), xel0,1],
fx(e) = {0, z & [0,1].

[Mopbpora, av y & [0, 1], tote fy(y) =0. Avy € [0, 1], t6te
o0 1—y
fry) = / fxy(z,y)dx :/ 8z(1 —y)dx
—00 0

—a-y) [ @ =1 -y

53
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Yyfuo 2.12: Togdderypo 2.10: H and xowvold muxvotnta ebvon un undevixh oto ywelo R. Ta va
unohoyioouye tig teprddpteg muxvotntes fx (), fy (y), mpénel vo ohoxhnpdooupe Ty and XoWol xatd
uipxog evdedv xaétwv 1 opllovtimy (avtiototya), éyovtag Tny UETUSANTY TOU eV OAOXANEWVETOL, X
1 ¥ avTioTolya, WS ULal TAPAUETEO Tou Yo ETNEEACEL TNV TYT| TOU OAOXANEOUATOS PECW NG VEong TNng
euleioc.

Telxa,

0, y & 10,1].

Y10 Uyhua 2.12 éyoupe oyeddoet 1o ywelo R oto onolo 0 fxy(z,y) elvon un
undevixy), xodwe xar g Sidpopec euleleg v otic onolec utoloyloope to (o-
TAG) OAOXA POUA TNE OO XOWVOU TUXVOTNTOC, TROXEWEVOL VO UTOAOYICOUUE TLC
Teprlwplec TUXVOTNTEC.

ﬁﬁﬁ—{ql_wa y €[0,1],

3. Ouv X, Y dev elvan aveldptnrec yiatl

pllex<i)so plhevedsn
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bpo 1) ouvixn (2.8) Bev avomoteltan yio A = B = [3,1].

4. Agol ou X, Y, dev elvar aveldptnTeg, 1 GUVOLOXOUAVOT) EVOEYOUEVWE VoL UnV elval
UnOEVLXY|, xaL TEETEL Vo uToAoyLoTel. Eyouye:

E(X) = /_oozzij(x)daj:/014:1:2(1—3:2)d$:4/01 <%x3—%x5> dx

1 I
— 4 .3 .5 —
{3:6 55”}0 15’

E(Y) = / yfy(y) dy = 4 / y(1 —y)dy

1 L7 3 1\
= 4/(y—3y2+393—y4)dy: / =yt 4+ Syt — =y’ ) dy
1 3 1.1 1
SR O N BT ] R
[y v 4yt - 2y =5

E(XY) = //xyfxyxy dA = // 82%(1 — y)y dA

RxR 0<z,y<1, z4+y<1

_ /0 (/01 “s2?(1 y)ydy) dx=/018:z:2 (/Ol_x(y—yQ)dy> da
o)l 4
_ /01 82 (%(1 —x)2—%(1—$)3> iz

14 1 A
= /o § 2(2x — 32?2 +1) dx /0 §x5—4x4+§x2> dx

e / 4 4 40" 4
= / —z% — x3 dr = |=2% — =2° + =23 = —,

o \9 9 5) 9 1, 45

WO TEALXS
4 8 1 4

Cov(X,Y)=FEXY)-EX)EY)=———x-=

45 155 225

IMopdderypa 2.11. (Yuréliln) Eotw dvo aveldptntec ouveyelic T.M. XY pe nu-
wvétnee fx(x), fy(y) xou pe and xowvol tuxvétnta (dedopévne tne aveloptnoiog Toug)
my fxyv(x,y) = fx(2)fy(y). H muxvémnta tou adpolopatoc toug, éotw Z = X + Y,
1oo0ToL UE

- [ OG-
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(H mo ndve éxgpaon etvon 1 cuveyhc Lop@h e cuvéAing 0o ouvaptioewy. Tnv
oLVAVTAUE TOAD ouyva oty emelepyacia oApatoc. [ Tapdderyua, o Yyoc mou Q18-
VEL 0T0 oUTL COC OmO TO GTEQEOPWVIXG GOC Efval 1 CUVEMEN TNC XUUATOUORYNC TOU
etvon amoUnueupévn ato émoto péoo anodrixeuvone (CD, xTA.) xot plac ouvdetnone Tou
EVOLUUTWVEL Tic puluioelc Tou equalizer cag, T YapaxTNEWOTXE Tou BwUTiOU TOU
BeloxeoTe, TN GUUTEPLPOPE TV AUTLOY 0OC, X.0.X.)

[ vae amodetlouye v dve oyéon, Yo utoloyicovue mpdTa TV xotavouy Tne Z.
‘Eyouye:

Fz(z) = P(Z<z)=P(X+Y <2

- / Fertwaa= [ (/ fxle fy()dy)dx

(xy):x+y<z

/fX (/ fy(y dy)dx—/ fx(@)Fy(z — z) dx.

HopaywyiCovtag, mpoximtel Tehixd

f2(2) = Fl(z ( / Fx()Fy (2 — 2) dm)
— /OO fx(@)Fy (2 — x)de = /OO Fx(0) fy (2 — 1) dt

Xty tpltn wotnta, ahdaye TV oeLpd TG 0AOXAHPWoNS Xou TN Topaydytone (otny
CUYXEXPEVT) TERITTWOT IXAVOTOLOUVTAL Ol GUVINXEC TIOU ETUTOETOUV UTH) TNV EVOAA-
Yh.) Ly tétaptn oot oAAGEopE TNY LETOBANTH ohoxhfpwong and T ot t.

[Mopdderypa 2.12. (EAdyiwoto kat uéyioro) 'Eotw ov aveldptnteg ouveyeic T.M. X,
Y pe xatavopéc Fx(z), Fy(y) xoau muxvomee fx(z), fr(y). Eotw enlong ot ouveyeic
T.M. W = max{X,Y} xu V =min{X,Y}. Ou vrnohoyicouue tic xatavouéc Fiy(w),
Fy(v) xou tic muxvotntee fiy(w), fv(v), tov Woxa V', cuvaptioet tov Fx(x), Fy(y)

xou fx(z), fv(y).

[ va Beolue v xatavour, tne W, yenowonowwvtac to yeyovoe ot or X, Y elvou
aVECHPTNTES, €Y OUUE

Fy(w) = P(W <w)=PH{X <w}n{Y <w})
= P(X <w)P(Y <w) = Fx(w)Fy(w).

HopaywyiCovtag,

fw(w) = fx(w)Fy(w) + Fx(w) fy(w).
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Hapopolwe, yia va Bpolue Ty cuvdptnon xatavounc tne V' €youe:

Fy(v) = PV<v)=1-PV >v)=1-P{X >v}n{Y >0}
= 1-PX>v)P(Y>v)=1—(1—-Fx®)(1 — Fy(v)).

HopaywyiCovtac:

fr(v) = fx(0)(1 = Fy(v)) + fy(v)(1 = Fx(v)).

‘Oha Toc amoteréopota €youy dtonoUntint e€iynon. Mropeite va tn Beeite;
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2.6 IloAAég Yuveyeic Tuyaleg Metaf3AnTtéc

‘Onwe xaw oty epintoon twyv dxettwy T.M., n Jewpla mou €youue avamtiiel uéypl
TOPA EMEXTEVETAL X0 OTNY TEQITTWOT TEPLOTOTEPWY amd 000 cuveywyv T.M. Ye auth
TNV ToEAY PP THEOVGLACOUUE GUVOTITIXG TNV ETEXTAON TNS Vewplac, xou uepxd Yoo
anoteréopata tne. Ioapoaieirouye dhec tic amodeilelc, xowe etvor avdhoyec e aUTéC
e eplnttwone twv 80o T.M.

Oplopocg 2.5. Lra mAnlos n T.M. Xy,..., X, rxalodvtar and kool ovveyels o-
tav undpyer a owdptnon fx,. x,(x1,...,x,) : R" — [0,00), tnr onoia kaloUue
amé kool ouvdptnon wukvotntag mavotntas, 1 amé Kool TUKYOTNTa, TETOId (WOTE
yia oroloonmote ywpio R C R", va woyve éu

P[(Xy,...,X,) € R :/---/thm,Xn(xl,...,;Un)dafl---d:z:n. (2.10)
R

Av’]p.p.oc 2.4. (Idiétnteg and xowol muxvétntag) Eotw n and kowol ouvveyels T.M.
, X H and xowov nukvdtntd tous fx,  x,(x1,...,x,) éxer us e€njs 1616tnres:

/ [ et =1

2. HT M. X; elva1 ouveyns ka1 éyer nepiddpila mukvétnta tny

Ix,(z;) = / / Ixiox, (@, wy) doy - - - dag g dxiyy - - - day,.

(xla 3 lj—1,L5415-- 7'rrb ER” 1

AAppar 2.5, (ISwétnree péone e ouvdptnone moAody T.M.) Eotw n ouwveyels
TM. Xy,...,X, pe ané kowoU nukvétnwe fx,.. x,(x1,...,2,). Foww T.M. Z =
9(X1,...,X,). H péon nur wng woltar e

:/'"/g(xla“'7xn)fX17...,Xn(l'17--wxn)dxl"'dxn
Rn

Oplopog 2.6. Era tAndog n and kool owveywy T.M. X, ..., X, elvar aveEdptntes
av yia onowaonmote vroovvola A; C R, i =1,...,n woyve

P(X;j€A;,....X,€A,)=PX;€4) - -P(X,€A).

Afppoa 2.6. (Kprmipto aveZoptnotog and xowol cuveyodv T.M.) Eotw n and kool
owvexels T.M. Xy, ..., X, e ané kowov tukvétnta fx,  x,(T1,..., %), kat Tepi0d-
pies tukvotntes fx, (x;), i =1,...,n. O1 Xy,..., X, evar avekdptnres av

fxoox, (@ m) = fx (o) fx () V(@ 2) € R
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Adppor 2.7, (ISwotnteg aveldptniwy cuveydv T.M.) FEotw n ovveyels aveédptnteg
TM. Xy,...,X,.

1. Ornowdnrote vrootvolo and tig Xy, ..., X, elvai eriong aveédptntes T .M.

2. BEotw owaptroes g; : Sy, — R. Oa woyve

E(g1(X1) -~ gn(Xn)) = E(g1(X1)) - - E(gn(X5))-
Eibikn mepintwon tns dvw €eivar n

3.V (En: XZ-) = iV(XZ-).

[Mopdderypa 2.13. (Mnyiuata) H Sudpxeio anootolfic evéc SMS oe deutepbhenta
E£YEL OLOLOUOPYT XaTavour| 6To Stdotnua [1, 3], xou n didpxeta amooTtolc evoc MMS éyet
exleT|] xoTavoun ue pEon Tr To 8 BEUTEPOAETTA. XLTEAVOUUE, O TEELC AVECHPTNTES
amootoléc, 2 SMS xou éva MMS. Oo anaviioouue oto axdrovda:

1. Howx elvon 1 YE€GT TWH TNC GUVOMXTAC OLIEXELUC ATOOTOAAC;

2. How etvor 1 mdavotnta xou toe 2 SMS xaw to MMS va €youv dha Sudpxetar Tave
oo 2 BELTEPOAETTA TO HDEVY;

3. How etvon n miavotnta to MMS va €yet dudpxetor peyahbtepn amd tn uéon T
NS GLVOALXNC BLdpxetac Twy 2 SMS;

[ vo amovticoupe Ta dve, optloupe Tic axohovtec T.M.:

X1 1 dpxeta atooTolfc Tou TpwTtou SMS,

Xy 1 Odpxeta amooTolfc Tou devTepou SMS,

Y  noudpxeio anootorric Tou MMS, xou

Z 1 ouvolwt| Bdpxeta amocsToAc Twv 800 SMS xa tou MMS,

onote Z =X+ Xo+Y.

1. Two T p€om Ty NS CUVOAXHC OLEEXELNC ATOCTOANC EYOUUE:

34+1 341
E(Z) = E(Xi+ X2 +Y) = B(X) + B(X) + E(Y) = ——+——+8=12,

agol ot X1, X9 éyouv ouotdpopen xatavopr) oto ddotnua [1,3] xa n Y éyel
ex¥eTin xatovoun ye péon Tun 8.
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2. Egooov ol tpelc amootolég elvan aveldptnTeg HeTall Toug €Youde OTL 1 TdovotnTo
T 2 SMS xou to MMS va éyouv Oidpxelor Tave and 2 deutepdAenTta To xoéva
elvou:

P(X;>2 X9>2 Z>2)
o—1/4

4

— P(X,>2)P(Xy>2)P(Z >2) = [/23 dxr x e~2/8 =

3—1

3. H mdavotnto to MMS va €yet Sidpxeta peyohdtepn omd T u€on T TNS CUVOAXNC
oudpxetac v 2 SMS etvan

P(Y >E(X1+X5) =P >2+2)=1—-P(Y <4) = e % ~0.6065.

[Nopdderypa 2.14. (Eddyioto n exlenikddy T.M.) 'Eotw n T.M. X,..., X, 6kec
ex¥eTind xoTaveunuévee, xot Ue péoeg Twec 6y, ..., 0,. Oo utoloyicouue TNy xotavouh
Tou ehayloTou Toug, Z = min{ X1, ..., X}, unodétovroac nee etvar ave doTNTEC.

Fp(2) = P(Z<2)=1—-P(Z>2)=1-P(X1>2,...,X,> 2)

= 1-P(X;>2)- P(X,>2)=1—exp {—3] - exp [—i]

01 0,
"1
= 1—exp [z <20—>] :
i=1 "

n -1
‘Apa, T0 €AdYLOTO Z €lvon €TIONC XATAVEUNUEVO EXVETNG, UE UECT, TWT [Z (92-1] :
i=1



Kegpdiaio 3
Oploxd Oewpruata

3.1 AvwootnTta Tou Markov

Hepihnmd, n ovicdtnta Tou Markov Aéet mwe av plo T M. €yel <uixpny uéon T t6te
0ev umopel vo Tolpvel PeydAeg Téc pe peydhn mioavotnta. [ va xatavoricouvye autd
TOV avayxafo TEPLOPLOUS, €0TwW TW oxoLUE éva Blohdyo va loyuplletal Twe «To YEGO
Bépoc tou agptxavixol yehdoviol etvan 100 ypoppdpta, eved 10 60% TV oppIXaviny
YEMBOVLOY Exel Bdpoc dvw twv 200 yeauuopiwvy. Ilpogavde o woyupioudc dev unopet
va evotadet, yrortl axdpo xar av 10 40% twv yeAdovidy Bev elye xaddhov Bdpoc, xau o
vréhotmo 60% elye 1o ehdytoto enttpentd, onAadh 200, téte TdAL auTd To LTONOLTo 60%
Vo apxoloe Hote To uéco Bdpoc va ebvar TovAdytotov 200 x 0.6 = 120 ypopudpta, xau
Vo etyaue dromo. H yevixeuomn axpdc autod tou cuAAoYIoUo) 0dNYEl TNV oVIcHTNTA
Tou Markov ot Ty anédelln tne.

AAppor 3.1, (Avio6tnta tou Markov) FEotw pua T.M. X nov naipver ndvta tipég

X > 0. Térte:
E(X
P(X >¢) < ( ), Ve > 0.
c
Anodeién. H ovicdtnta toylet yio Oha T €tdn T.M. ©a dolpe Ty amddeln tne oe 600
ELOMEC TEQIMTWOELS: 0Ty 1) X efvon Otanepttr), xon 6ty elvon cuveyNe.

‘Eotw xotopyhv nwg n X elvar ouveyic pe muxvotnra f(x). Sexwvodvtag and tov
0pLoU6 TS Uéone TG,

E(X):/_Za:f(:c)dm:/Oooarf(:(:)d:v:/chf(m)da:+/oomf(a:)dx.

Cc

Yty Sebtepn wotnta AdBaye vddn 6t f(x) = 0 6tav & < 0. E@doov dhec ot tipée
07O TEMTO omd To HUO OAoXANE®UATH TOU delol oxéhouc elvan ueyaAlTEREC 1) [oEC TOU
UNOEVOC, TO OAOXATIPOUA EVOL XL UTO UEYUAUTEQO 1) {00 TOU UNDEVOC, CUVETIGC

E(X) > /cooxf($)dx2 /coocf(a:)dx:c/mxf(aj)dx,

C

61
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OTOU, OTNV OEUTEQRN AVIGOTNTA, YENOWOTOOUUE TO YEYOVOC OTL GTO OAOXANPWUA TOU
anopével * > ¢ = xf(x) > cf(x). Hoapotnpdvtog, téhog, Twe and Tov 0plopd TNe
TUXVOTNTAC TO TEAEUTAiO ohoxAApwua dve wolton pe P(X > ¢), éyouue

E(X) > cP(X > o),

mou eivar 1 {nToVUEVN avicHTNTA.
'Eotw tdhpa 1 mepintwon mou n X elvon dtaxplt, ue ovvoro twav S C [0, 00) xou
ouvdptnon miavétntag f(z). Zexvodvtog and Tov 0plold g HEoNC TWAC,

BX)=) aof(x)= ) af()+ Y =f()

reS reS:x<e reS:x>e

omou ywplooue To dpotopa ot 800 pépn, auTod Tou avtioTolyel oe TIWEC T € S UXEOTEREC
TOU ¢, xaL TIC TWES ¢ > c. Egocov ohec o Twwéc x € S e X elvon peyoldtepee 1
loec Tou undevoC, TO TEMTO AUpOLoUA AV Elvol XL aUTO PEYUADTEROD 1) {00 TOU UNdEVOC,
OUVETIC
BX)z Y wf@z Y cf@=c 3 fl)
reS:x>cC zeS:x>e reS:x>c

OToL, Yl TNV OEUTERN) AVICOTNTA, YENOWOTOCUUE TO YEYOVOC OTL 0To dlpoloua Tou
amOUEVEL O Tor  etvon ueyohitepa 1 (oo tou . TTapatnedvtac, Téhoc, Twe To TeheuTtato
dpotopa dve woltou pe P(X > ¢) éyouue

E(X)>cP(X >o¢),
mou eivar 1 {nToluevn avicHTNTA. O

[Mopdderypa 3.1. (Agpikdriko yedibort.) "Evog Blohdyoc woyvplletar 1o e€hc: «To
uéco Bdpoc Tou appavixol yehdoviol eivan 100 yeauudpla, eve o 60% Ttwv appl-
XAVIXWY YEMBOVLOY €Yel Bdpoc dve Twv 200 ypauuoplwvy. Bdoel tne avioétntoc tou
Markov, o woyuptopoc tou dev evotoel.

Hpdrypott, av X elvon to Bdpog evoc tuyalou yeAboviod, o TeeEne va £Youye,

E(X) 100 1

200 200 2
TOU OEV GUUPWVEL PE TOV LoYUElono Tou Blokdyou 6Tt auty 1 mavétnta ebvar (on ye
60%.

P(X > 200) <

[Mopdderypa 3.2. (lecoperpxr) katavour)) Eotw wa T.M. X ~ I'ewy(1/5), ondte
n X éyet yéon twh E(X) = 1—}5 = 5. Ano v avicotnta Tou Markov €youue T
1

P(X 215) <5/15 = 5.
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YTV TROyRATIXOTNTA OUWS, N o Tave miovotnta elvon (YpnototousvTog YvenoTto
TOTO Yo TNV YEWUETELXH XATUVOUTR)

1\ 14
P(X >15) = P(X > 14) = (1 - 5) ~ 0.044,

ONADY|) CNUAVTIXG ULXEOTEQD).

IMapatnenon: To gedyua Tou divel n avicdtnta Tou Markov eivon eonpetind yprow-
vo. I mapdderyua, 6mwe Yo 6o0Ue GOVTOUA, YENOWEVEL GTNY AMOBELEN TNC AVIGOTNTAC
tou Chebychev xat péow autic oty amddeln Tou Nopou twv Meydhwyv Aprducdy. Ah-
A& 08 TOAMEC TEPIMTWOELS, OTWE OTO Gvw ToEddetyua, eivar oyetixd actevéc. H oy ic
TOU EYXELTAL XUPLC OTO YEYOVOC TIWC O€V YENOUOTOLEL XdTolo TANpogoplor Ylor TNV Xo-
Tavoun Tne X mEpav TNC YEONC TWAC TNG E(X), xou ouvende toyleL Yo omoiadritote
T.M. X pe péon wun E(X).

IMopdderypa 3.3. (Xpdros extédeans akyopiiov) 'Evoc alyopriuoc éxet we dedopé-
VoL €l0600U Evay oépato aptdud Y xou plo oglpd amd n bits, X, Xy, ..., X,,. O ypdvoc
extéAeonc Tou ahyoplluou elvor

n n 2
T=Y+2) X+ (Z Xi> deutepbheTTOL.
i=1 1=1

Av vnodéooupe 6ttt Y, X1, Xo, ..., X, etvon aveldptntec T.M. 6nou X; ~ Bern(1/4)
xou t0 Y maipver tig tpée 0,2, 5 xan 9 e mbavotnta 1/4 tnyy xdde plo

1. ©a unoloyicoupe TOV YECO YEOVO EXTEAEOTC.

2. Ou detfoupe 6t N mavoéTNTA 0 YpdVOC exTéreone va Eemepvd Ta n? BeutepdAET T
elvol TO TOAY

1 n 11 n 4
16  16n n?
(Suvenae, i peydha n outh 1 movétna etvor To o) ~ 1= = 6.25%.)
Hpdryportt:
1. Kotapyde, av oploouue
-3,
i=1
161 N Z ~ Awwv(n, 1/4) xon ouvende
1 1 3
E(Z):% xou V(Z):nx1x< _Z> :%.
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EmmAcoy,

3n  n?

~16 16
Hopatnedvtoac tewe o ypoévog exteheone T umopet va exqppaotel we T =Y + 27 +
72, Beloxoupe

E(T) = E(Y 422+ 2% =E(Y)+2E(Z) + E(Z%)

E(Z°) =V(Z) + [E(2)]

1 1 1 1 n 3n n?
e X 04 -X24-XB54+-X0+2x -4
T R R IR TN T
B 4_’_1171_'_77,2
- 16 16

2. A6 o mponyoluevo oxéhog xou Ty avicotnta tou Markov €youue

ET) 1 11 4

n2 16 | 16n | n?

P(T >n?) <

[Mopdderypa 3.4. (Arwdtnta touv Chernoff) Oa delouye toe yio omotadhrote T.M.
X xau yo xdde ¢, A € R, A > 0, woydet

E(eAX)
e

P(X >¢) <
e

H avicotnro elvon pla omd Tic mo amhéc yopgéc tne aviodtntas tou Chernoff. Iopo-
TNENOTE OTL TO PEdyUa Tou Bvel UedveTon eXVETIXG UE TO €, XL Yt AUTO TO AOYO 1)
ovieOTNTo UTY lvan TOAD yehotun otn Oewpta [TrdovothTwy.

T var Ty amodetfoupe, Tapatnphote tog 1 T.M. eM mpogavie malpver mévra Ti-
uéc peyolltepec # loec Tou undevéc, xou éyet péon twh E(eM). Apa uropolue va
epapuocoupe TNy avicotnta Tou Markov vy auth) tnv T.M., €tou dote
E(eM)

eAc

P(X >¢)=PAX > Xc) = P<€)\X > eAC> <

xat €10l TEOoXUTTEL 1 {NTOVUEVY OVIGOTNTA.
Ac equpubooupe Ty ovioétnta tou Chernoff oty nepintwon mtov X ~ Ext(1/6).
Hapatnerote mog

E(eM) = / M f(x) de = / e 7 e dx = —/ e~ (/0= dy.
_ 0 0

- 0
‘Botw g A = 3. Téte npogavag E(e*) = co. ‘Eotw nwc A # 5. Téte éyoupe
1 [ 1 %0
(M) — _/ —2(1/0-) gy — [_ —x(l/@—)\)]
() =35 ) ¢ TR L" 0

1
_ = [1 - fmer/o-n]
0(1/0 — \) [ z300" }
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To 6p0 mou epgovileton etvor Undév yioe A < 1/60, xou 0oy A > 1/6. "Apa, cuyxev-

E(eAX){OO? )‘21/97

TEWTXG,

! 1
o A <7

Me avtixatdotaon e péone Tinc mou Bernxaue otny avicotnto tou Chernoff, Aay-
Bdvoupe tehxd

P(X >¢) <

epooov BéBona A < 1/6.

[ mopdderypa, yio A = 1/2 < 1/0 = 1 xow ¢ = 10, 10 Mo méves @pdypo ebvar
nepinou (oo pe 0.0135, eved o ppdrypa Tou yag diver n aviodtnta Markov etvon 1/¢ = 0.1.
YUVETWC TO PEAyUa TOU ATOOECoUE €0 EVOL ONUOVTIXA ULXPOTEPO, XAl XOTE CUVETELYL
ToAD oy LEOTECO amd auTd Tou Yo poc €dwve 1 amevlelac ypron Tng ovicOTNTAC TOU
Markov.



66 KEPAAAIO 3. OPIAKA OEQPHMATA

3.2 Avwsotnta tou Chebychev

To endpevo anotéreoya (1o omolo TEOXVOTTEL O Wiol OYETUA OTAT EQUPUOYTH TNG avL-
o6tntoc tou Markov) Aéet moc av po T.M. éyet «uxpry Swaomopd, t6te dev umopel vo
Todpvel THéC Yopud o’ T péom T TNS KE YeYdin mdavotnTa.

AAppor 3.2, (Aviodtnta tou Chebychev) FEotw pia T.M. X e nenepaouévn péon
uun E(X) ka1 duweomopd V(X). Tdre:

VX)

PIX -E(X)|>c¢) < Ve > 0.

c
Arébeén. 'Eotw wa véa T.M. Y = (X — p)? yio Ty omota, €€ opiopol, mévia éyouue
Y > 0. Ané tov opoud tne dtaomopdc, tapatneolue twe o Y éyet péon tuh E(Y) =
E[(X — p)? = V(X). Egapuélovroc tnv avioétnta tou Markov yw tv T.M. YV
Betoxouue

Pl X—pul>c)=P(X—p?>F) =P >c) < _

[Mopdderypa 3.5. Eotw wa T.M. X pe xatavopr; Trep(500,150,15). And tc
YVWOTEC WOLOTNTEC TNG UTERYEWUETEXNG XUTAVOUNC, 1) X €XEL UEGT T
150 x 15

B(X) 500

=4.5

xat OloToed
150 x 15 x (500 — 150) x (500 — 15)
5002 x (500 — 1)
'Eote topa twe 9éhouye va utoloylooupe tny mdavdtnra P(|X —4.5| > 3), dnhady
v mavotnta 1o X va woolton pe 0 1) ye 1 1) ye xdmotov axgpoo amd 1o 8 we xal

V(X) ~ 3.06162.

0 15. Egboov yvwpilouye v ouvdptnon mavétnrag f(x) te X, ynopolue vo
vrohoyioovue avth v miavotnta wc f(0) + f(1) + f(8) + f(9) +-- -+ f(15). AN\&
AOY® TNe ToAUTAOXGTNTOC TOU TUTOU TNg ouvdptnone miavotntoe f(z), xat emmiéov
TELOT amoutel TOV UTOAOYLOUO TopayovTIX®Y k! yior ueydho k — mpdyuo To omoio cuyvd
odnyel oe onuavTd oprdunTind oEaAUaTa — eivol TOAD TLO EUXOAO VO Y ENOLLOTOLAGOUUE
v avicotnta Chebychev yio va Beolue éva gpdypa yio tnv {ntoduevn mdovdtnto:
V(X)
P(|X —45|>3)=P(| X —E(X)| >3) < 5 = 0.34018.
Me Bondeia utoroylot| unopolue va Beolue e
P(|X —4.5| > 3) ~ 0.0807.
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IMapdderypa 3.6. Eotw évac eCumnpetnTic Tou BEYETUL ATAULATO OO YPNOTES XAl
amoxplveton, YET amd xdmola enelepyaoio Tou xdie athuaToc. ATO EUTEIPNEC PETPT
oelc yvopiloupe Twc o ypévoc andxplone X (oe deutepbienta) et péon tun E(X)
XoL TUTLX amOXALoT) 0 = 6 DeUTEPOAETTAL

Ochouue va Bpolue éva «ppdyuay 6 TéTolo MoTE Vo umopolue va eyyundolue Ot
e mavotnta tovhdytotov 99%, 1 yeovixh andxpton dev Yo améyel and Ty uéomn T
Téve and £6. Anhadr, 9éhovpe P(|X — E(X)| < 0) > 0.99, , 100d0vaua,

P(IX —E(X)| >6) <0.01. (3.1)
A& a6 v aviootnta Tou Chebychev €youue mwc

o? 6
P(X - B(X)|20) < T =2
Yuvenoe, v va oyVet o {ntoduevo (3.1), opxel va SwhéZoupe o 0 €toL HoTE va
éyoupe 36/6% < 0.01, vy to onolo apxel vo dohéZoupe § = 60 deutepdrenta. Me
G Aoyta, umopolue v eyyundolue toe, pe mdavotnta touldytotov 99%, o ypdvoc
amoxEloNe Oev Vo amEyeL amd TN PEOT) TN VLo TEVW OmO EVH AETTO.

[Mopddevypa 3.7. (Anéoraon T.M. and tn péon uury tng) Toc e T.M. X pe dyver-
OT1) XOTAVOUY| XL UE PECT) T [, XATOL0C OTATIOTIXOAGYOC Woyupiletan 6Tl ) miavotnTa
N T e X Vo ameyeL and T UEoT TN TNEG XoTd Topamdve oo 3u ebvon wixpn. T-
TooTNEllel aUTO TO GUUTEQUGUN OLOTL YVWRILEL TWC, 0TI CUYXEXPWEVN TEPITTWOT, 1)
draomopd tne X, o2, elvon apxetd wxpdtepn amd T wéon T oto teTpdywvo (dnhadi
améd o p?). ‘Eyet 8o otov woyupoud tou A oyt

T vor omavTACOUPE, TaRATNEOUUE TS, apol éxovue o2 < p? (dnhadh 1 Slaomopd
e X elvon «moAd uixpdtepny and ) uéon T 6T0 TETEAY®VO), and THY avioOTNTO TOU
Chebychev mpoxintel Twc:

o 1
PlX —ul >3u) < = —,
(1 pl > 3p) < (3)? < 02 9

Enopevwce, o otatiotixohdyog €yel dixto.
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3.3 O Noéuog twv Meydiwv Aptduoyv

Y€ auTO6 To oNpElo Eyouue TALOV avamTOEEL oEXETE hadnuaTxd epyakeio WOTE Vo eldaoTe
oe Véon vo DTuTOOOUPE Xar vo amodelfouue (o€ pior ey Lop@h Tov) (owe To o
Vepehwdec anotéheoya tne Oewpetac Havotitwy, Tov Nojo twry Meyddwy ApiOudy.
Xwplc vo unodue oxdua oe padnuotixéc Aemtopépetec, o Nopoc twv Meydhwv Aprdumy
Aéel To eChc:

‘Eotw éva «ueydho» tAfdoc N and aveldptntec T.M. X, ..., X}, ol omolec
€xouv Ohec TNV (Bl xatavoun, xou xatd cuvémete Ty o péomn Tl E(X;) =
. Tote

N

1

~ ZX" ~ p, ue mdavotnta ~ 1.
i=1

H avotnen podnuoatied Stotdnewon etvon 1 oxdhoudn:

Oeopnua 3.1. (Népoc twv Meydhov Aptdudy (N.M.A.) ) Fotw jua akodovdia aré
avetdptnres T.M. X1, X, . .. mov éyouv OAe§ Tny 1010 Katavoun) e TETEPAOLEVN Uéon Ti-
urj = E(X;) ka1 renepacpuévn baomopd o? = V(X;). Eotw o eurepikds puéoos dpog

| XN
Xy 2 E X .
N N - 7.
I'a kdOe € > 0, éyoupe

P(|Xy—pl<e) =1, xaldstoN — oco.

Amdoeitn. H amodeln etvan por omhy egappoyr) tne Avieotntag tou Chebychev. Ko-
Tapyde, Tapatneolue Twe 1 uéon T e T.M. Xy ebva

N N
_ 1 1 1
E(Xy)=FE _EXi :—E E(X;))=—=xN = L.
) (Nil ) N ) NX e

[Hapopolne, yenowwonowdvtac To yeyovos 6t tor X; elvon aveldotnta, 1 dlaomopd Tne
T.M. Xy elvau

V(Xy) = V (% ZX) - %v (Z XZ-> - % ZV(XZ-)
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Téhoc, dedouévou tou ot € > 0, and tnv avicdtnta Tou Chebychev €youue
v S S V XN O'2
P(|XN—LL|ZE):P(‘XN—E(XN)‘26)S (62 ):NEQ.
"Apa,
_ _ 0‘2
10 omolo Tpogavwe teivel oto 1, xadve to N — oo. ]

Iopoatnerocic

1. To amotéheoya woydel omolo xou av ebvar to €ldoc Twv X;, apxel vor utdpyouv n

MEOT TIWY| %o 1) OLOTIORE TOUC.

. Xy napoloa tou pop@n, o N.M.A. poag Aéet otL n axohouvdio twv T.M. (xou oyt
aprdudv!) Xy tebver oty otadepd 1 xodde 1o N — 00 pe Ty évvola 6TL 1)
mdavéTnTa Vo oméyel €0Te o amelpoehdytota 0 Xy o’ T p Telvel oTo pndév.
Anhadt, yio omoladmote amdxhon € > 0, 060dATOTE Uixpr), £YOUUE

P(|Xy—pl>¢€ —0, xadodctoN — .

LN YAOooo Twy TavoTTwy, To €150¢ auThc TNS cUYXAONC oVoudleTon «oUYXAL-
on xatd miavoTnTay.

. H ouyxexpwévn dwtinwon tou N.M.A. xakeitow «Aofevig Nouos twv MeydAwy
Apiudvy. Trdpyet xou évoe <loyupds Nouog twv Meyddwy ApiOudvy, cOupwvo
UE Tov omolo

P(lim XN:u>:1.

N—00
YNy YAOooo TV TavotATey, n axoloudia Xn cuyxAivel oto pu «oyeddv of-
J
youpay. Ot 8o vouor yotdlouy apxetd oty dlatiTwo, duwe o Ioyupdc N.M.A.
amodevUETAL TOAD o d0oxoha, dev amoutel TV Omapln TNC OlHOTOEAS o2, xou
elvor TOAD o yehotoc o€ Vewpntnd TeoBAfuato TiovoTHTLY.

4. ‘Onwe gatvetar xon and ta endueva nopadelypota, o N.M.A. yac eCacpaiiler ot

1oy bouv ToAAEC 1BLOTNTES TV [Tavothtwy Tou ducUnTind elvon avouevouevec,
oMAG eV Tic elyope amodetiet péypet Twpa. Koatd uta évvola, o N.M.A. ebvar «omo-
oetgny» ot 1 Oewplo [Travothtwy «Bouiedery!

[Mopdderypa 3.8. (Tt Oa nea «mbavétntay;) 'Eotw nwe yag eviagpépet n mdavdtn-

o0 p = P(A) tou va oupel éva ouyxexpyévo evdeyouevo A. Adyou yden, o A Jo

umopoLoe va avTioTolyel oto «1 Yepamnelor Tou ac¥evy| Aray emtuyNc» 1 «To dixTuo To-

pouctace opdApoy 1 <1 eXTEAEST) TOU aAyopliuou ohoxAnedinxe xovovixd> xAt. ‘Evac
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TEOTOC Yla Vol OWOOLUE €var dlancINTnd vonua otny mavotnto p elvar vor gavTacToOUe
Twe emavokopfBdvetor To B0 axpBne melpopua Tdpa ToOAAES, aveldpTnTEC Popéc, €TOL
(OTE, TOLNAYLoTOV 0T0 dlanonTnd eninedo: «n mdavétna p = P(A) eivar To 000016
WV PopwYV, Yoxporpddeoua, mou cupPaiver To A». O N.M.A. eivon axpiBcdc o anotéhe-
oo EXEIVO TOU TEXUNELOVEL AUTOY TO GUAAOYLOUO pordnpoatxd, Yol delyvel 6TL o TpdTOC
Tou oplooye Ty TdavotnTa elvor oupBatoc e Ty dve epunveio tne mavotntoe P(A).

LUYHEXQEVQ, TO TILO TEVR PAVTUOTIXG OEVAELO UTopet Vo teptypapel we e€nc. 'Eotw
Twe €YOLUE €va peydho mAndoc, N, aveldptntoy enavaiidenmy Tou (Blo Telpduatoc, xou
¢ oplooupe, yio Ty xdie emavdindn ¢, wo T.M. X; mou vo ioolton e 1 av to A cuveéPn
™ @opd 1, aAAwe va toovTar Ye 0. Tore,

N
/ 7, 4 1
<TOCOGTO TWV QOLWY TOV GUVEBY] 0 Ay = N E XZ',
i=1

xar o N.MLAL poc Met mwe, ye mdovotnta mou telvel 6Ttn povdda, outd Yo anéyel and
TV péon Ty Twv X; Aiydtepo amd €. Egdcov o X; ebvar Bernoulli T.M., n uéon tuy
E(X;) etvou amhd n miovotnta p = P(A) tou va éyoupe X; = 1, dnhadr tou vo oupfet
0 A. Me dhha Aoy

H mbavétnta p tov va ouvuPel éva omowodnmote evoeyduevo A, woltar e
™ ovyvotnta ue tny omola Ua ouuPel, pakpompdOeonua, to A, o€ moAAES
aveEdptnteS emavaApbers tov 610V melpduatos.

IMopddevypa 3.9. (Tatl yivortar dnuooronnoer;) Eotw mwe oe évay mAnduoud
M otéuwy ov M /4 eivar npogpdpot xdmotou xéupatoc, dnhadh 10 xOupa aUTod OTIC
exhoyéc Yo mdpel t0600T6 25%. Mia Snuooxdmnon emAéyel otny oYM €val <UEYEAO>
tAfdoc atéuwy N (ue emavatomoVétnon) xou to pwtd av Yo Pnelcovy to xéuua auto.
(Xe tumiéc dnpooxomhoec éyovue N petalld 1000 xor 2000 epotndéviwy oe évay
tAnduopd M petalld 500 ythddomv xo 8 exatoppuplnmy aToumy. )

‘BEotw X; wa T.M. mou wobton e 1 av To dtopo ¢ mou pwtdton ebvar Pngopdeoc Tou
xoupartoc, xou 0 av oyt, ondte ot X; etvon aveEdotnree T.M. ue xatavour Bern(0.25).
Tote,

N
1
«TTOOO0CTO EPCOTT]WSEVT(OV oL ELVAL Ll)Y](POCPOpOL TOU UOUUATOCY = N E XZ
1=1

xow 0 N.MLA. poc Ader moe, ye mbavotnta mou Telvel 6T yovada, auto Yo améyet amod
™V péon Tn Twv X;, onAady to 0.25, Aiydtepo and e. Apa, and éva apxeTd peYdho
(Tuyoio) Belyua, pTopolue Vo exTAooUPE TO TEaYHATIX T0000TH PApwy Tou auTtd TO
xoupo VYo el 0TI exhoYEC.
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[Mopdderypa 3.10. (Aeyparodniia) ‘Eote noc Véhoupe va utohoyicouue to Yéco
Ooc § (o€ exatootd) mou éyouv M xopitowr oe éva oyoheio. Av y; etvon to Giog Tou
xopitowl k =1,2,..., M, 9éhovue vor EXTWUACOUNE TO

M
1
«uéco Locy =y = Wi Z Yr

Avtl va eetdoouye ohoxANEo Tov TANYUOoUG, ETAEYOUUE Tuyla, UE ETavatoToVETNOT,
N pékn tou TAnducpou, omou to peyeoc IV tou delypoatodc pog etvon uev oyeTixnd peydho,
oA ebvorn onuavTind pixpdTepou Tou cuvolxol eyédoug M tou TAnduouol (6mwe xo
OTO TEOTYOUREVO TUPEBELYUA).

‘BEotw X; =«Uoc tou xopitoiol j» mou emhélope. Tote ta X etvan aveldptnra,
xou to xdde X €yet ovvoho 1oy S = {yi1, Y2, ..., Yam} xou cuvdptnon mdavdTnrog

1
p(yr) = P(X; = yi) = P(«emhéZoye 10 xopitol ky) = IR

(T amAdTnTe, utodéooue 6L dha o O elvon BrapopeTnd, ag Tolue Yot To Exoupe
ueTphoet ue dretpn oxplfeto) Apa ta X €youv yéon tun

M
Zyk X p(yr) Zykx Zyk=§-

kzl

Av extiooue Aoty 10 § w¢ ToV UEGO 60 amt’ Ta VPN TV XOPLTOL)Y TOU ETLAECAE,
o N.M.A. elvar owtéc mou pac dofeBorcyver mwe, av to péyedoc N tou delyuatoc yog
elvon apxetd yeydho, tote 1 extiunon poc Yo elvon axpiBric e mdavétnTta xovtd oto
100%:

1
«U€co Uog Beryudtwvy = N ZXi ~ F(X;) =9, pemdavornro~ 1.



72 KEPAAAIO 3. OPIAKA OEQPHMATA

3.4 To Kevtouxd Oglaxd Oswpnua

‘Eoww X;, ¢ = 1,2,... wa axohoudio and aveldptnree T.M. ye tnv Ot xatavour,
nenepaopévn péon Tl E(X) = p xou nenepaopévn daonopd V(X) = o2,
To mocdto Vepehiddec anotéreopa Twv mhavotitwy, o N.M.A.| yac eCacparilel 6Tt

N MovOTNTAL 0 EUTELRNOC UEGOC OPOC

_ 1 X
Xv 2 ; X,
Vol ToeouotdleL anoxAlon amd To p ueyahitepn and € Tetvel oTo 0, dnAady
lim P( Sy — 4l >0 =0

Avo Bacixd xou YIAAOV TEoQovT) epwTHUNTA Tou yevviolvtal and Tov N.M.A. elvo
To €€NC:

1. II6c0 peydho meénet va etvon To TAU0C N 10V SetyUdT®y, (OOTE Vo €YOUUE XATOLOL
oyetn) Befondtnta Twe 0 eumelpoc pEcoc dpoc X Vo ebvar apxeTd x0ovtd ot
wéEon T g

2. EmmAcov, dedopévou tou mAflouc N, méco uxer ebvor 1 mavotnta to Xy va
ATEYEL XAUTA TOAD ATO TO fi;

Av eetdooupe mpocexTind Ty amodeten Touv N.M.A. tou dooape Yo dolue twe, tépa
ar’ TO AOUPTTOTNG amoTéheaua Tou Vewphuatoc (To omolo wylet uovo xodoe 1o N —
00), TEPLEYEL O XATOLES TPWTEC OMUVTACELS OTA THO TEVE EPWTALNTA. LUYHEXPLUEVA,
detCape mwe 1 péon T xau n Saomopd Tou Xy ebvar, avtioTtolya,

2
EXy)=p xu V(Xy)= UN, yioo kdOe N.

EmnAéov Berraye éva axpiBéc TocoTind godyua Yo T TiavoTnTo 0 EUTELRLXOC UEGOC
bpoc Xy va améyet and v puéon T [ xotd TOLUAEYLOTOY €:
_ 0'2
P(’XN—N‘ 26) < N
Av xou podnuotixd cwoTtod, To To TAVE PEAYUA OTIC TEPLOCOTEPES TEQITTWOELS OEV elval
oEXETA oxpUBEC woTe va etvor yprowo otny edln. Me dhha Aoyua, n {ntobuevn mda-
votta ot oyéon (3.4) etvar cuvitoc onuavtind wxpdtepn and 1o wpdyua o/ (Ne®).
To debtepo Veyehddec amotéreopa Twv mbavothtwy, to Kertpiké Opiakd Oew-
pnpa xohomter outh Ty aduvoplo tou N.MLA., Sivovtac wa axpBn mpocéyylon tne
mdavotrac P (| Xy — pl > €).
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Yuyxexpéva, to Kevipind Oplaxd Oewpnua Aéel Twe, XdTe oand OPIGUEVEC GUV-
Ofxeg, 1 xatavour| Tou eumelptol uéoou dpou Xy utopel va TpooeyyloTel ue ueYdAn
oxpBelor amb TNV KavoviKn KaTavojLr) Ue TUPAUETOOUC [& XAl %2, 6mou o
v X;.

7. ¢
elvon 1 OLooTOEA

Tood0vapa, emedf yio Tic xavovixéc T.M. yvopeilovue 6t av n X ~ N(p,0?) té1e
nY =24 ~ N(0,1), o woyler emione 6T 10 ddpotopa

Xv—pn VN|[[1Z& 1 &
r (GO RR b

axohoviel xotd tpocéyyion Ty Tumx xavovix xatavopr N (0, 1). Yuvenoe, ot mdae-
VOTNTES EVOEYOUEVWY TOU 0popolY ToV Xy UTOEOoLY EUXOAN VA UTOAOYLOTOOV.

Oehpnpa 3.2. (Kevipwd Opaxd Oedrpnua (K.0.0.) ) Eotw pua axolovdia a-
mo aveédptnres T.M. X1, Xo,... mov éyovr OAeS tnv ida katavoun jle memepaoué-
vn péon nun p = E(X;) ka rerepaouévn buaoropd o* = V(X;). Oewpolue to

Kavovikoromnévo dfpowojia

(%ZLX@)—M 1 & (Zij\ilXi)_Nﬂ
VTR D D L i, S

FEotw enions kat Z jud tuyaia petapAnen pe katavoun tny tumkn kavoviky N (0, 1).
Téte yia kdOe d1dotnua I C R 1woyvea

Sy £

P(Syel)— P(Zel)
ka0ag N — 00.

Ewuéc tepimtooec. o a, b € R pe a < b woydel

P ebvor 1 ouvdptnon xatavophc e TuTxic xavovixhc N (0, 1).
Iopatnerocic

1. H anédeln tou K.O.0. eivar mohd teyvir), xou Zegedyel xatd TOAD omd Touc
OTOYOUC TOU TOPOVTOC YoAUNTOC. LUVETKOC TNV TORUAE(TOUUE.
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]
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p = P
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Yoo 3.1 X0yrhion Tng xotavouris Twv alpoloUdTwy Zf\il X (aptoTepd) Xat TWY XAVOVIXOTONUEVEY

(2, %) -Nu

adpotopdrwy Sy = 7 (8e€1d) oTNY xavovixi| xotavour, otny wepintwon X; ~ U0, 1].
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2. Hoapatnenote 611 €youde éva €ldoc olyxAong Tou BeV EYOUUE Covadel. Xuyxe-
xptpéva, N xotavopr woc oxoroudiac T.M. Sy ouyxhiver o€ W 6T xatavous,
OTNV CUYXEXPWEVT TERPITTWON TNV TUTXY xavovixy|. Autol Tou eldoug 1 ohYXALoN
XOAELTOL «GUYXAGT) XOTE XOTOUVOUT)>.

3. "Eva mopddetypa tne oLyxhone mou meoBiénet 1o K.O.0O. gaivetor 610 Lyfua 3.1.
Aplotepd galvovtar pe ouveyh Ypocpp]@ Ol TUXVOTNTEC, OTWC €YOUV UTOAOYLOTEL
ue yeron H/T, tov adpowopdtwy > .0, X, yio N = 1,2,3,4, xou 6tav ta X;
elvon xotavepnuéva opotépopga oto [0,1].  Paivovtor emiong, ue Staxexouuévn
YOEOUMT, Ol XUVOVIXEC XUTUVOUEC OTLC OTIOlEC OUYXAIVOUY Ol TUXVOTNTES. XTO Oe-
¢l U€pog €youpue OYEBLAOEL TIC TUXVOTNTES TWV XAUVOVIXOTONUEVLY o) oOLoUATWY
Sy = #ﬁ SOV (XG — 1) won tic avlotoryée touc xavovixée. Tapatnphote 6t
oUyxhion ebvar TOAD xaAr), acopo xou yia T wixer) T N = 4.

4. H mpoxtueny yenowotnta tou K.O.O. ebvar 611 poc emitpénet vo utohoyilouye mpo-
oeyylotind miovotntec mou apopoly wéoouc Gpouc xat/h adpolopata eVOS TAR-
Youg N aveddptntov T.M. X1, Xo, ..., Xy, 6hov ye v (Bio xatavour. H uedo-
ooloyta etvar mévtor 7 (BLo

(o) TmohoyiCouue (av Bev yvwpeilovye HON) 0 uéon Ty xat ) dtaoopd Twv X;.

(B") Exgpélouye to evdeyduevo tou omolov v mdavotnta VéAoupe vo utohoyi-
COUUE WC WL AVICOTNTA 1) GUYOUAGUS AVIGOTNTWY TOU aPoEO\Y TO XAVOVIXO-
Tonuévo ddpoloua Sy, o OTOLBHTOTE Amd TIC HOPPEC TOU Uac BoAeVEL.

(v) Emxaroluacte 10 K.O.0. v va mpoceyyicoupe tny mdavdtnta tou evdeyo-

UEVOUL oL Berxaue 0TO TEONYOUUEVO BHUc UEGEK TNG XAVOVIXTG HATOUVOUNC.

5. To o@dlpo mou xdvoupe otny tpocéyyion (3.2) eZaptdton and torholg Tapdyov-
TEC

Tnv anéotoon petolh tTwv a, b.

Tnv oyéon avdueoa ota a, b, (.

Tnv xatavour| twv X;.

[evixdde, otav 1o N ebvar apxetd peydho, my yeyorltepo tou 50, xou 6ty Ta @, b
ATEYOUV OEXETE PETAED TOUC Xou efvan apXETE XOVTH 00 f1, KHOTE 1) TUaAvOTNTA TOU
Betoxoupe va uny elvon TohO pixet|, T.y., peyahvteen tou 0.01, tote N mpooéyyion
elvol eovoTon T,

6. Acite Tor axdhovda mapadetypota Yo eQopuoyec auThc TS ueodohoyloc.
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IMoapddetypo 3.11. 'Eotw nog X; elvon 1 Yeppoxpactia evoc enelepyaoth| TNy nuépa
i, 610U Vewpolue twe ta X; etvar aveZdptnteg T.M. pe xoatavour, X; ~ U[10, 50]. ot
n mdavétnta n péon Jeppoxpacia Tou enclepyaoth oe pla tepiodo 3 unvév (dniadn 90
nuepwv) va Eemepvd toug 31 Baduoic;

' va egoppdcoupe 1o K.O.O. apyixd utoroylCovpe Ty péon Tiun xat Tnyv dlacmopd
TV X; oL oToleg, amd TS AvVTIOTOLYES WOLOTNTEC TNC OUOLOUORPNC XATAVOUNC Elvol

10 + 50 , (50 — 10)2 400
— 30 — V(X)) = —
2 9 (X3) 12 3

avtiotorya. Apa, n {nroduevn miovotnTta unopel Vo exppaoTel KC TEOC TO XAUVOVIXO-
motnuévo ddpotopa tou K.O.0. we edric:

P(%i)(@->31) ( iX ) > 31-30) = <O\/_ZX —1) >¢0—N)

6mou n Twh VN /o etvan v/90/1/400/3 ~ 0.8216. Apa, and to K.0.0., n Intotuevn

mavotnta unopel vo tpoceyylotel we

p=EX;) =

N
1
P(N X > 31) ~P(Z>082)=1- P(Z<082)=1—d(0.82),

6mou 1 Z éyet xatavopry N(0,1). Avuxadiotdvroc v il €(0.82) ~ 0.7939, tehxd
Beloxoupe mwe n {nrovuevn mdavotnta etvon ~ 1 — 0.7939 = 0.2061.

IMapdderypo 3.12. Ao eunelpinéc YETPNOELC TURATNEOVUE TKC 1) OLAEXELN EXTEAECTC
evoc alyopluou Slapxel xatd yéco opo 17.5 Beutepdhemta, ue Ty amdxAorn £4
deutepdAenta. Ilowx etvon 1 mbavotnra, oe 400 Swboyxéc, aveldotntec yeNoelS Tou
aAyoplluou, 0 GUVOMXOC YEOVOC EXTENEGTC VO UNY CETERVE TIC 0V0 WPEC;

‘Eotw X; o ypdvoc extéheonc tou adyopiduou v @opd @ yo i = 1,..., N = 400.
Amné Ta dedopéva Tou TeolAfuatoc youue Twe tor X; ebvon aveldptntec T .M. pe péon
T @ = 17.5 BeutepOAeTTOL KoL TUTIXY) ATOXALON) 0 = 4 BEUTEPOAETTO.  LUVETC,
N (ntoduevn miavotnta unopel Vo EXQPACTEL YPNOULOTOLWVTAC TO XOVOVIXOTOINUEVO

ddpotopa Tou K.O.O. w¢ ethc:

N

P(ZXi§2><60><60) - (

=1 1=

Mz

) < 7200 — 400 x 17. 5)

b—‘H

200
Xj—p) € ———)
2 (=) =

Y

P
v
SEYh
K\D%
S’JWMZ
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6mou Z ~ N(0,1) xou néht egappdoaue o K.O.0. Apa n {ntoduevn mioavotnta ebvor

N
P(ZXi < 7200) ~ P(Z < 2.5) = $(2.5) ~ 0.9938,
=1

6mou avtxataothooue Ty T ©(2.5) ~ 0.9938.

IMapatnienon: H dve pedodoroyio umopel va epapuoctel yia omowodnnote €ldoc
xatovounc Twv X, MTny €dwr Tepintwon mou ot X; elvo axEQoES, UTOPOVUUE Vol
XAVOUUE Ui UixeY| TpoToTolnon, Tou BeATdveL xdmwe TNy axelBela T TEocEyyLong,
wlntépwe 6tav 1 {ntoduevn mavoTnta elvon TOAD uixey. Luyxexpyéva, éotw m < M
XL €0Tw TWC TEETEL VoL UToAOYIGOLUE TNV TdovoTNn T

Hoapatnehiote 6Tl agol o X; elvan axépatec, Yo etvor xou o dipoloud toug axépoto, xou
doo ot 800 mavotnTee elvon oxpBwe toec. O mpooeyyloeic Toug Ouwc Vo BlapeLoLY
ueToCy Toug, xou N Tpooéyylon mou Yo Baciletar oto deltEpo €VdeYOUEVO Vo elval
xohOtepn. AtonotnTind, etvor Aoyixd va avTioToLy(CoVUE GTO EVOEY OUEVO Zf\il Xi=m
70 BWoTua (m— 3, m~+1), 070 evBeydpevo SV X, = m+1 1o didotnua (m+1%,m+
2), .0, xou TEMXS T EVDEYOUEVO SV X = M 1o d8otnuo (M — LM+ 1)
Hopatnehote pdhota twe 6tav M = m n npwtn tpocéyyion Vo dooel mdavotnto

opBoe 0. Acette to oxdhoudor tapadelypota.

[Mopdderypa 3.13. I'a N = 150 piec evic dixarou vopiopatoc (p = 1/2), mow
elvor 1 TavoTnTa 0L GUVOMXES XOPWVES Vo etvar PETAE) Ty 90 xar Towv 105;

[ va amavtioouye, éotw X, X, ..., Xy T.M. 6nou X; = 1 av n i-oo1y pldn elvou
% xou M Stoomopd p(l — p) = %,
©aTd Ta YVeoTd v Ty xotavour Bernoulli. ‘Eotw enlong Y = Zf\il X, to ddpotoua

xopova, xou X; = 0 achdwwe. H péon i twv X; elvou
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am6 xopwvee. Iapatneodue mwe
P(90 <Y <105)
1 1
= Pl90—=-<Y <105+ =
(w-p =y <wory)

1 1
= P<90—§—150><0.5§Y—150><O.5§105+§—150><0.5>

90 — 3 — 150 X 0.5 _ Y — 150 x 0.5 _ 105+ 5 — 150 x 0.5

\/150% /150t \/150%

~ $(4.98) — ¢(2.37) ~ 1 —0.9911 = 0.0089,

= P

Av Bev elyoue TpomoToOlACEL 0PY XS TO EVPOC TWOY, TO amoTéAEoUa Yo fToy
®(4.90) — ®(2.45) ~ 1 —0.9928 = 0.0072,

H e Ty, omwe mpoxdntel pe ypron urmoloylots, etvar 0.0088. H tpomomoinuévn
ueodoroylo Olvel xohltepo amotéAeopa, oAAd TEAL UTEEYEL ULor Uixer) Olapopd, Tou
ogelletar 0T0 6TL 1 {nToVueVn TavoTnTa Elvar TOAD Uixet).

IMopdodeiypo 3.14. 'Eotw twc n dudpxeta xdle ThAepovinic xAfone oe €va dixtuo
€y el eX VTN XOTAVOUT| UE UEOT) DLdEXEL 85 BEUTEPOAETTA, XAl 5T T OL OIUEXEIEC TV
OLadoy XY xAfoewy elvan aveldptntec. Mo xAfomn Yewpeiton «olvtoun> av dlupxécel
Ayotepo and eva hemtd. llow ebvon 1 mdavétnta, 0 TAROC Twv chviouwy xAfoewy
avapeoo otic 250 mou €ywvav oe pla pépa vo bvon uixpdtepo 120;

‘Eoto o T.M. Y ~ Ex9(1/85). H mdavémta po xhfon va eivor ohvtoun elvo

p=P(Y <60)=1-e % ~0.5063.

‘Eotw, topa, aveldptntec Bern(p) T.M. X;, énou n xdide X; = 1 av n xAfon i elvan
oOvtoun. H péon twh tov X; ebvar F(X;) = p xou 7 daomopd toug o = p(1 —p). H
(ntovuevn miovotnTa lvou
250
P( Y X < 120)
. 250 250

_ P<ZXZ- < 119.5) _ P(Z(XZ- —p) < 119.5 — 250 x p)
1=1

1=1

250
1 119.5 — 2
V(1 —p) x 250 “= \/pl— X 250

~ P(Z < —0.8959) = ®(—0.8959) ~ 0.1851,
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Av Bev elyope tpomonotoeL apyxd To €0p0OC TAOY, To anotéAeopa Yo Hrav (emPBefoudd-
oTE T0)

®(—0.8326) ~ 0.2025,

H axpiBric iy, omwe mpoxdntel ye ypnorn umoloyloth, eivan enlong o~ 0.1851! T tnv
axpBeLa, To Gpdha ToU TEMTOU pag uToloylopol elvar Tepitou foo pe 107°.

IMapatienon: Iopatnenote 6Tt ota dvw dLo Tapadelyuota elyaue TNV TEOGEYYLON
evoc adpoloyatoc duolo xataveunuévey xar avetdotntov T.M. Bernoulli yéow tng
xavovirc xatavounc. lapatnenote oume ot éva dlpolouo OUOLE XUTAVEUNUEVLY XAl
avetdotntwy T.M. Bernoulli axorouldel tnv Siwvuuint; xatavour. Apa, unopolue vo
Tpooeyyioouye TNV Stwvuuxr xatavour péow tne xavovixhc!  Avotned, €youue To
oxohovdo AMupa, Tou Blvoupe Ywelc ambdelln;:

Adppa 3.3. (Ilpocéyyion tne Awwvuuidic Kotavourc and ty Koavovix) FEotw a-
kodovdia ané Srwvvikés T-M. X ue mapapétpovg N, p. Tote, kaOdg N — oo:

Xy — N
P<a< NP <p) o) — B(a),

VNp(1—p)

Xy — N
P( N p

<b| — PO,
Np(1 —p)

Xy — N
P( N p

> a
VANP(1=p)
Iopatnerocic

1. Y10 Xyfuo 3.2 éyouue oyeddoel Tic ouvapthoelc Tiavotntac wde oxohoudiog
o6 Swwvouxes T'M. ye p = 0.4 xao N = 2,5,10,15. Iapatnenote nwe, 0mwe
meoBiénel to K.O.0., xaoe yeyarwver to N, ov pdlec telvouv otny xavovixt
XATOVOUT)

2. Hpoxtind, n dvew mpooéyyion elvon xavorotntxr) otay 1o N elvor apxetd peydho,
T.Y., MeYohltepo Tou 50, xou Tautdyeova o Np elvon apxetd ueyorldtepo tne
uovadac, m.y. ueyaivtepo tou 10.
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Yyfua 3.2: LOYrAon TG StVUX TG xaTavouric oTny xavovixt, yio p = 0.4 xou yio auEavOoueveg Tiuég

tou N (N =2,5,10

,15.)



